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…ale wiadomym jest, że już 50 lat  
„i w mroku i w śpiewie” trwają w związ-
kach małżeńskich państwo: Helena i Zbi-
gniew Gasztkowie z Nieborzyna Kolonii, 
Janina i Józef Grochowscy z Marszewa, 
Janina i Wacław Kaczorowscy ze Zbe-
rzynka, Wiesław i Regina Kowalscy  
z Adamowa, Salomea i Hieronim Krzy-
mińscy z Kamionki, Filipina i Henryk 
Kwiatkowscy z Kleczewa, Izabela i Kazi-
mierz Lewandowscy z Marszewa, Stani-
sława i Michał Macyszynowie ze Sławo-
szewa, Stanisława i Daniel Michalakowie 
ze Złotkowa, Helena i Zenon Niedźwie-
dzińscy ze Złotkowa, Barbara i Stefan 
Prawuccy z Przytuk, Halina i Piotr Rosiń-
scy z Kleczewa, Eleonora i Henryk Ry-
biccy z Budzisławia Kościelnego, Geno-

Razem przez 50 lat
„Już kocham cię tyle lat, na przemian w mroku i w śpiewie,
	    może to już jest osiem lat, a może dziewięć - nie wiem (…)”

K.I.Gałczyński

wefa i Kazimierz Rybiccy z Kalinowca, 
Zofia i Zenon Stachowiakowie z Klecze-
wa, Wanda i Apolinary Wiśniewscy z Bo-
lesławowa oraz Halina i Wojciech Wy-
soccy z Kleczewa.

„Marszem Mendelssohna” powitano 
6 marca br. przybyłych Jubilatów na uro-
czyste wręczenie medali „Za długoletnie 
pożycie małżeńskie”. Aktu dekoracji me-
dalami dokonał burmistrz gminy i miasta 
p. Marek Wesołowski, wyrażając jedno-
cześnie podziw i uznanie dla wszystkich, 
którzy nie ulegli pokusie łatwych rozwią-
zań i wytrwali pół wieku w małżeństwie. 
Ta piękna uroczystość skłania do reflek-
sji, ożywają wspomnienia… to jubileusz 
szczególny. Trudno było ukryć łzy wzru-
szenia, kiedy małżonkowie wzajemnie 

dziękowali sobie za wspólnie przeżyte 
lata. Gospodarze uroczystości, gratulując 
Jubilatom, wręczyli pamiątkowe doku-
menty, kwiaty i upominki. 

Do życzeń dołączyli się również człon-
kowie zespołu „Złota Jesień”, umilając 
spotkanie biesiadnymi pieśniami oraz 
wokalistki ze „Studia Piosenki” działają-
cego przy M-GOK w Kleczewie.

Jolanta Klauze
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NA ŚWIECIE Polscy 
piłkarze ręczni po zwy-
cięstwie nad Danią 31:23 
zdobyli brązowy medal na 
rozgrywanych w Chorwacji mistrzostwach 
świata • Ukazał się raport International Fi-
nancial Service London, z którego wynika, 
że w ubiegłym roku fundusze emerytalne na 
całym świecie skurczyły się o ponad 5 bln 
dolarów (o 18 proc. w ciągu roku) • Zgodnie 
z decyzją prezydenta USA Baracka Obamy 
w więzieniu dla podej-rzanych o terroryzm 
w bazie Guantanamo na Kubie zawieszone 
zostały wszelkie czynności procesowe • Ta-
libowie z okolic Darra Adam Khel na pogra-
niczu afgańsko-pakistańskim zamordowali 
42-letniego Polaka, inżyniera Piotra Stań-
czaka, porwanego cztery miesiące wcześniej 
• Tkwiąca w głębokiej śpiączce od 1992 
roku 39-letnia Włoszka Eluana Englaro 
zmarła w domu opieki w Udine trzeciego 
dnia po przerwaniu na prośbę rodziny sztucz-
nego odżywianiai pojenia • W Afganistanie 
w wypadku samochodowym zginął polski 
żołnierz, 35-letni chorąży Andrzej Rozmia-
rek z 12. Brygady Zmechanizowanej ze Star-
gardu Szczecińskiego • W kosmosie, po raz 
pierwszy w historii, na wysokości około 800 
km nad północną Syberią zderzyły się dwa 
satelity - amerykański i rosyjski • Ponad 200 
osób poniosło w Australii śmierć w wyniku 
szalejących pożarów • Izba niższa czeskiego 
parlamentu ratyfikowała traktat z Lizbony • 
W wyniku zakrzepu tętnicy płucnej w wieku 
26 lat zmarła na obozie przygotowawczym 
do sezonu w Vila Real w Portugalii Kamila 
Skolimowska, złota medalistka w rzucie 
młotem na igrzyskach olimpijskich w Syd-
ney w 2000 roku • Sekretarz stanu USA Hil-
lary Clinton z pierwszą podróżą zagraniczną 
udała się do Chin • Triumfatorem tegorocz-
nych Oscarów został film Danye´go Boyle´a 
„Slumdog. Milioner z ulicy” • Nowym pre-
mierem łotewskiego rządu został 38-letni 
Valdis Dombrovskis z centroprawicowej 
Nowej Ery • Prezydent USA Barack Obama 
ogłosił, iż siły amerykańskie opuszczą Irak 
w sierpniu 2010 roku • Justyna Kowalczyk 
zdobyła trzy medale (2 złote i 1 brązowy) na 
rozgrywanych w czeskim Libercu mistrzo-
stwach świata w narciarstwie klasycznym;  

W KRAJU: Na warszaw-
skiej giełdzie wskaźnik 
WIG spadł do najniższego 
od prawie półtora roku po-
ziomu (1533 pkt) • Rząd 
przyjął plan oszczędności w wy-
datkach budżetowych na kwotę 19,7 mld 
złotych • Odbyły się spotkania z okazji 20. 
rocznicy rozpoczęcia obrad Okrągłego Stołu  
• Pracownicy Huty Stalowa Wola protesto-
wali w Rzeszowie przeciwko podwyżce cen 
prądu i upadłości firmy • 23,65 zł z otwarte-
go funduszu emerytalnego otrzymała pierw-
sza osoba, 60-letnia mieszkanka Warszawy, 
która skorzystała z reformy emerytalnej  

LUTY 2009

c.d. na str. 4

Legendarny przywódca Solidarności 
przyjechał do Konina w dwudziestą 

rocznicę rozpoczęcia obrad Okrągłego 
Stołu, na zaproszenie Wydziału Zamiej-
scowego WSHE w Łodzi. Razem z opie-
kunami: p. A. Kaczmarek i p. K. Szymań-

skim, mieliśmy możliwość uczestniczenia  
w uroczystości odsłonięcia tablicy pa-
miątkowej w auli nazwanej jego imie-
niem. Laudację wygłosił dziekan dr Łu-
kasz Prysiński, „Gaude Mater Polonia” 
wykonał chór Canon ze Słupcy, a Lech 
Wałęsa wygłosił wykład: „Wkład Polski 
w zjednoczenie Europy wczoraj i dziś”. 
Były prezydent RP przypomniał historię 
dążącej do niepodległości Polski, podkre-
ślił rolę Okrągłego Stołu dla Polski oraz 
jego wpływ na proces zjednoczenia Euro-
py. Dla nas najważniejszy był apel skie-
rowany do nas, młodzieży, abyśmy nie 
zmarnowali „tego wielkiego zwycię-
stwa”: „Chciałbym, aby młodzież, która 
otrzymała inny kraj, aby jej się powiodło, 
żeby ludzie młodzi potrafili znaleźć naj-
lepsze rozwiązania dla swojej epoki.” Za-
apelował do nas, abyśmy byli aktywniejsi 
w budowaniu przyszłości Polski. Ten apel 
oraz późniejsza dyskusja z uczestnikami 
spotkania w auli uczelni a potem w GDK 
Oskard, skłoniła nas do głębszych prze-
myśleń na temat naszych postaw i naszej 
roli w budowaniu wizerunku Polski  
w Europie. Słowa laureata Pokojowej 
Nagrody Nobla, patrona naszej szkoły są 
przecież dla nas przesłaniem, wskazówką 
jak postępować w życiu, by przeżyć je  
z godnością.

Uczestnicy spotkania, 
uczniowie z Gimnazjum 

im.Noblistów Polskich w Kleczewie

Nasze spotkanie z Noblistą
To było wielkie, niezapomniane przeżycie! My, uczniowie Gimnazjum im. Nobli-
stów Polskich, uczestniczyliśmy w spotkaniu z jednym z naszych patronów, laure-
atem Pokojowej Nagrody Nobla – Lechem Wałęsą. Udało się nam odbyć 
z nim krótką rozmowę i otrzymać wpis do kroniki szkolnej.

Zarząd
Banku Spółdzielczego 

w Słupcy
uprzejmie informuje,

że w dniu 30.03.2009 roku o godz. 1300  
w sali Banku Spółdzielczego w Klecze-
wie odbędzie się zebranie grupy człon-
kowskiej z terenu następujących miejsco-
wości: Kleczew, Adamowo, Budzi-  
sław Górny, Łazy, Budzisław Kościelny, 
Cegielnia, Jabłonka, Janowo, Przytuki, 
Danków, Józefowo, Kalinówiec, Miła-
czew, Kamionka, Słowiki, Marszewo, 
Szubianka, Nieborzyn, Roztoka, Bole-
sławowo, Sławoszewo, Stogi, Mieczy-
sławowo, Sławoszewek, Izabelin, Słabo-
ludz, Tręby, Budy, Wola Spławiecka, 
Zberzynek, Zberzyn, Wielkopole, Złot-
ków, Alinowo, Spławce i innych sąsied-
nich miejscowości, na które serdecznie 
zapraszamy.

Zarząd Banku Spółdzielczego
 w Słupcy 
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c.d. ze str. 3

• GUS podał, iż przeciętne wynagrodzenie 
brutto w gospodarce w IV kwartale 2008 
roku wyniosło 3096,55 zł, a inflacja w stycz-
niu wyniosła 3,1 proc. • W wieku 78 lat 
zmarł prof. Jan Błoński, wybitny krytyk lite-
racki • 80. urodziny obchodził znany reżyser 
filmowy i teatralny Kazimierz Kutz • 40 ki-
lometrów od Wrocławia rozbił się lecący z 
pomocą do wypadku śmigłowiec Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego; zginęli pilot i pie-
lęgniarz • Rząd, by ratować słabnącą złotów-
kę (4,88 zł za 1 euro), za pośrednictwem 
Banku Gospodarki Krajowej zaczął sprzeda-
wać euro • Poseł Platformy Obywatelskiej 
Paweł Graś został rzecznikiem rządu Donal-
da Tuska • Europoseł Paweł Piskorski, były 
członek PO, został przewodniczącym Stron-
nictwa Demokratycznego • W wieku 79 lat 
zmarł wybitny malarz, rysownik i grafik 
Franciszek Starowieyski • Prezydent RP 
Lech Kaczyński i premier Donald Tusk 
uczestniczyli w zwołanym w Pałacu Prezy-
denckim „szczycie społecznym”, dotyczą-
cym spraw ekonomiczno-finansowym, m.in. 
wprowadzenia Polski do strefy euro • Na 
ekrany kin wszedł film Rafała Wieczyńskie-
go „Popiełuszko. Wolność jest w nas” o za-
mordowanym w 1984 roku przez SB kapela-
nie „Solidarności”; 

W REGIONIE: W diecezji 
włocławskiej zaczął funkcjo-
nować trzeci dekanat koniński, 
obejmujący parafie: św. Mak-
symiliana Kolbe w Koninie, 
św. Faustyny w Koninie, św. 
Andrzeja Apostoła w Koninie-

Gosławicach, św. Alberta Chmielowskiego 
w Posadzie i św. Marcina w Kazimierzu Bi-
skupim • Policja zatrzymała w Poznaniu 
Piotra Reissa, piłkarza Lecha Poznań, które-
mu wrocławska prokuratura zarzuciła ko-
rupcję przy ustawianiu meczów • W Koninie 
ukonstytuowała się Powiatowa Rada Zatrud-
nienia, która zaopiniowała m.in. nowe kie-
runki kształcenia w konińskich szkołach  
• Na terenie jednostki wojskowej w Powidzu 
ranny został 28-letni kapral, którego trafiła 
kula ze strzelnicy • Po 43 latach zakończyła 
się produkcja aluminium na oddziale elek-
trolizy konińskiej huty • Lena Bretes zastąpi-
ła Joannę Hajdasz na stanowisku dyrektora 
poznańskiego ośrodka telewizji publicznej  
• Auli konińskiego Wydziału Zamiejscowe-
go Wyższej Szkoły Humanistyczno-Ekono-
micznej w Łodzi nadane zostało imię byłego 
prezydenta Lecha Wałęsy, który uczestniczył 
w tej uroczystości • Odbył się VI Zjazd Le-
karzy Ziemi Konińskiej • Prof. Piotr Pio-
trowski z UAM w Poznaniu został wybrany 
na dyrektora Muzeum Narodowego w War-
szawie • Z powodu niskiej szkodliwości spo-
łecznej czynu prokuratura w Koninie umo-
rzyła dochodzenie w sprawie wejścia 
ekologów na teren odkrywki Jóźwin IIB 
KWB “Konin” pod koniec listopada ub.r.  
• Prof. Danuta Hübner, komisarz ds. polityki 
regionalnej Komisji Europejskiej, uhonoro-
wana została tytułem doctora honoris causa 
Uniwersytetu Ekonomicznego w Poznaniu  
• GUS podał, iż stopień bezrobocia w Wiel-
kopolsce wzrósł w styczniu z 6,4 do 7,2 proc. 
(w powiecie konińskim wynosił 14,3%)

Wybrał: (jag)

Sesja w lutym o zimnie

c.d. na str. 6

Na początku jednak, zgodnie z po-
rządkiem obrad, nastąpiły interpela-

cje i wnioski radnych do Burmistrza 
i radnych Powiatu Konińskiego Ziem-
skiego. Radny B.Bojko pytał się m.in.  
o akcję dożywiania zwierząt polnych i le-
śnych w okresie zimowym, o stan tech-
niczny kominów dymnych w blokach na 
ul. 11 Listopada w związku z występują-
cymi w Polsce przypadkami zaczadzeń 
oraz poruszył sprawę budowy boiska przy 
obiekcie Liceum, nazywając je „mini” 
boiskiem ze względu na wymiary. Kolej-
ną sprawą podniesioną przez p. Bojko 
było pytanie o niskie temperatury wystę-
pujące na sali gimnastycznej przy LO  
w Kleczewie. Te ostatnie interpelacje 
skierowane były do obecnego na sali ob-
rad wiceprzewodniczącego Rady Powia-
tu, p. Piotra Matyby, który w swojej wy-
powiedzi wyjaśnił, że pomimo tego, iż 
pierwszy raz spotyka się z informacją na 
ten temat, pilnie podejmie wszelkie dzia-
łania zmierzające do poprawienia tego 
stanu rzeczy. Wyraził zdziwienie, że do-
piero po trzech latach użytkowania sy-
gnalizowane są problemy. Jest to obiekt 
we władaniu powiatu konińskiego i choć 
jest już po uchwaleniu budżetu, to zapew-
ne znajdą się środki konieczne do usunię-
cia ewentualnych usterek w systemie 
ogrzewania sali. W sprawie boiska  
p. P. Matyba stwierdził, że w tamtych 
czasach powiat nie miał tylu środków, 
aby pobudować salę gimnastyczną i bo-
isko pełnowymiarowe. Obecnie powsta-
jące boisko na pewien czas rozwiąże pro-
blem zajęć sportowych w LO. Podkreślił, 
że przy obecnej bazie i życzliwości gmi-
ny Kleczew miejsc do uprawiania sportu 
wystarczy także i dla młodzieży z Li-
ceum. Dodał, iż skromne środki powiatu 
rozdysponowane są pomiędzy kilka szkół 
ponadgimnazjalnych i fakt, że Kleczew 
otrzymał najpierw salę a teraz boisko sta-
nowi o dużym zainteresowaniu powiatu 
kleczewską placówką. W uzupełnieniu 
wypowiedzi radnego powiatu, burmistrz 
M. Wesołowski przypomniał, że w czasie 
budowy sali gimnastycznej poinformo-
wał Starostę o możliwościach wykupu 
przyległych do szkoły gruntów, z prze-
znaczeniem ich pod pełnowymiarowe bo-
isko, a nawet w imieniu gminy Kleczew 
proponował udział w pokryciu części 
kosztów związanych z budową. Choć 

XXIV Sesja Rady Miejskiej w Kleczewie odbyła się 10 lutego 2009 roku. Atmosferę 
zimowego dnia podgrzał jeden temat – dlaczego na sali gimnastycznej przy Ze-
spole Szkół Ponadgimnazjalnych jest zimno?

szkoła jest pod zarządem powiatu koniń-
skiego, to ze względu na umiejscowienie 
i uczęszczających tam młodych miesz-
kańców gminy pomoc ta byłaby wskaza-
na. Wobec braku działań powiatu propo-
zycja gminy upadła. Burmistrz nadmienił, 
że o temperaturze na sali dowiedziała się 
od p. Dyrektor, która zwróciła się o udo-
stępnienie hali sportowej na zajęcia wy-
chowania fizycznego dla młodzieży lice-
alnej, zgodę taką wydał. Wyraził 
przekonanie, że problem niedogrzania 
zostanie przez służby powiatu szybko 
rozwiązany.

W dalszej części obrad Rada, po zapo-
znaniu się z uzasadnieniami oraz po pyta-
niach i dyskusjach nad nimi, podjęła na-
stępujące uchwały:

uchwała w sprawie uchwalenia zmia-
ny miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla wybranych terenów 
na obszarze Gminy i Miasta Kleczew, 
uchwała w sprawie zmiany miejscowych 
planów zagospodarowania przestrzenne-
go dla odkrywek węgla brunatnego Jóź-
win IIA, Jóźwin IIB i Kazimierz Północ 
na obszarze GiM Kleczew, uchwała  
w sprawie pomocy finansowej Powiatowi 
Konińskiemu na budowę chodnika  
w miejscowości Złotków, uchwała w spra-
wie przeznaczenia części umorzonej po-
życzki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wod-
nej (na sfinansowanie budowy technolo-
gicznej linii segregacji odpadów na na-
szym wysypisku). Następne uchwały 
dotyczyły zmiany uchwały w sprawie 
ustalania szczegółowych zasad utrzyma-
nia czystości i porządku na terenie gminy 
i miasta Kleczew – zmiana dotyczyła ter-
minu wywozu nieczystości stałych z po-
jemników – na terenie miasta obowiązek 
min. 2 wywozów w miesiącu, a na tere-
nach wiejskich min. 1 raz w tygodniu.

W odpowiedzi na zgłoszone interpela-
cje burmistrz M. Wesołowski poinformo-
wał, że dokonano zakupu zwierząt dla 
koła łowieckiego w Kleczewie za kwotę 
3.000 zł, a pozostałe dwa koła, których 
obszary łowieckie obejmują gminę Kle-
czew, otrzymały dofinansowanie do za-
kupu karmy. Dodał, że I faza wykładania 
karmy jest jesienią, by wzmocnić zwie-
rzynę, a II wiosną, aby zwierzęta nie 
wchodziły w pola uprawne. Burmistrz 
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Kleczewskie Centrum Kultury oficjal-
nie otwarło swe podwoje 14 lutego. 

Przyjemnie było świętować wespół z za-
proszonymi gośćmi, po pierwsze, inaugu-
rując obecność nowego domu kultury  
w życiu społeczności gminnej, po drugie, 
radując serca w walentynkowej aurze.

Praprzyczyną do pobudowania tak 
wspaniałego Centrum Kultury o pow. 
użytkowej 3 tys. m²(wojewoda wielko-
polski P. Florek podczas wystąpienia za-
uważył, że w trakcie swojego urzędowa-
nia nie miał sposobności otwierać 
podobnie imponującego obiektu) był roz-
wijający się z coraz większym impetem 
kleczewski amatorski ruch artystyczny. 
Ponad trzydzieści lat wcześniej powstała 
stara siedziba „przytulona” do budynku 
OSP i ciasno zrobiło się ambitnym ani-
matorom kultury, tym bardziej, że ocho-
czo rozgościły się w gminie imprezy po-
nadlokalne. Centrum Kultury w obecnym 
kształcie znakomicie wpisuje się w archi-
tekturę nowej części miasta i już teraz jest 
wizytówką Kleczewa. 

Część oficjalnych przemówień należa-
ła do włodarzy gminy, panów Macieja 
Trzewiczyńskiego – Przewodniczącego 
RM i Marka Wesołowskiego – Burmi-

strza GiM, Dyrektora Centrum Kultury, 
Zbigniewa Dobrzyckiego oraz znakomi-
tych gości, obdarowujących to wyjątko-
we miejsce wyjątkowymi plastycznymi 
upominkami. Gospodarze gminy wzbo-
gacili obiekt o telewizor plazmowy, by 
można było w nim oglądać relacje z im-
prez kulturalnych, organizowanych  
w Kleczewie. Pomiędzy przemówienia 
dyskretnie wkradały się przedwojenne 
piosenki o miłości w wykonaniu adeptek 
Studia Piosenki oraz młodzieżowego ze-
społu poezji śpiewanej. Ostatecznie głos 
oddano profesjonalistom z Teatru Mu-
zycznego w Poznaniu, którzy koncertując 
zwieńczyli oficjalną galę.

Następnie gościom udostępniono do 
obejrzenia wszystkie pomieszczenia; za-
ludniło się już nie tylko w sali widowi-
skowej, ale także na korytarzach trzykon-
dygnacyjnego budynku, w sali 
bankietowo-szkoleniowej, w zapleczu 
kuchennym, w salkach przygotowanych 
do pracy w grupach zainteresowań,  
w części handlowo – usługowej i prze-
znaczonej na minihotel (4 dwuosobowe 
pokoje). Jest jeszcze poziom piwniczny, 
gdzie niebawem – tak wynika z planów 
inwestorskich – powstanie kręgielnia oraz 

kawiarenka. Do tej pory koszt nowo po-
budowanego Centrum Kultury szacuje 
się na 8 mln zł, ale, by doposażyć wszyst-
kie sale w niezbędny sprzęt, trzeba liczyć 
się z dalszym finansowaniem placówki.

Ceremonia otwarcia przygotowana  
z takim rozmachem to tylko preludium do 
artystycznego rozmachu właśnie. Już dwa 
dni później Centrum Kultury tętniło ży-
ciem: rozpoczęły się ferie zimowe a wraz 
z nimi długa lista kulturalnych propozycji 
dla młodzieży. Choć niewykluczone, że 
co do frekwencji uczestnictwa w zaję-
ciach będą mieli poważną konkurencję 
wśród wyjątkowo aktywnych w gminie 
seniorów.

 Ewa Matyba

Nowe Kleczewskie Centrum Kultury

Zaproszenie do aktywności 
kulturalnej
Na efekt finalny pracowało zbyt wielu, aby mieć pewność, że nie umknie jakieś 
nazwisko. Byli pomysłodawcy, projektodawcy, uchwałodawcy, wykonawcy, ofia-
rodawcy. Byli i ci w nadzorze budowlanym, i ci, którzy nadzorowali już drobne 
wykończenia, tak ważne dla ogólnej estetyki budynku. Byli od wielkich po-
wierzchni i od odkurzania detali. W minionej epoce mawiano: „zbio-
rowym wysiłkiem ludzi pracy…”. 
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W związku z degradacją nawierzchni 
drogi Białobród –Jabłonka po 

okresie zimowym, Kopalnia Węgla Bru-
natnego „Konin” wykona remont na-
wierzchni bitumicznej wiosną br. roku, 
w takim stopniu, aby nie stwarzała zagro-
żenia uczestnikom ruchu drogowego.

Droga Białobród-Jabłonka

Nietrudno dziś na ulicy, w restauracji 
czy parku spotkać zakochane pary. 

W przeszłości też ludzie wyznawali sobie 
uczucie, ale nie publicznie. Dawniej mi-
łość to tabu, dziś nikogo już nie razi widok 
całujących się par. Wszystko zapewne 
dlatego, że zmieniły się poglądy na życie, 
a o uczuciach mówi się otwarcie. Jest wie-
le okazji do wyznania sobie uczuć. Może 
to być zwykły szary dzień, ale może to 
być też uroczysta okazja, jak walentynki. 
Wówczas media, sklepy, kina itp. kuszą 
nas ofertami walentynkowymi. Czy z nich 
skorzystamy, zależy tylko od nas. Jedno 
jest pewne – miłość można wyznawać so-
bie zawsze i wszędzie!

Chcąc uświadomić wszystkim, jak 
ważna jest miłość w naszym życiu, 20 lu-
tego w Szkole Podstawowej w Koziegło-

wach odbył się „Wieczór poezji miłosnej” 
zorganizowany przez uczestników kółek 
teatralnych pod okiem p. M. Niemier i p. 
G. Stryganek. Było to już kolejne spotka-
nie z poezją – pierwsze odbyło się jesienią 
– na które przybyła tak liczna rzesza za-
proszonych gości. Nie zabrakło dyrektora 
szkoły, rodziców, dziadków i innych zain-
teresowanych. Widać organizowane wie-
czorki cieszą się dużym zainteresowa-
niem. W trakcie wieczorku wystąpiło 
ponad 40 dzieci, zarówno młodszych jak 
i starszych. Wszyscy podjęli się recytacji 
wierszy o tematyce miłosnej – jedne utwo-
ry były poważne, inne zabawne, ale każdy 
zaprezentował się najlepiej jak potrafił. 
Wśród liryków nie zabrakło wierszy: Cz. 
Miłosza, A. Mickiewicza, W. Szymbor-
skiej, J. Twardowskiego, A. Asnyka,  

poinformował także, że raz na kwartał 
dokonuje się przeglądu przewodów ko-
minowych. Ponadto wcześniej ustalono  
z Kierownikiem MGOPS, by zwrócić 
szczególną uwagę na rodziny korzystają-
ce z opieki społecznej, czy posiadają opał, 
w jaki sposób zabezpieczyli mieszkania 
na zimę i czy nie występuje tam ryzyko 
zaczadzenia. W ramach pomocy dla ro-
dzin najbiedniejszych Miejsko-Gminny 

c.d. ze str. 4

Poetyckie wyznania o miłości…

Przedszkole w Kleczewie 
w dniach od 15.04-30.04.2009r. 

organizuje dla wszystkich  

przyszłych przedszkolaków

DNI OTWARTE,
w trakcie których dzieci  
będą mogły zapoznać się  

z naszą placówką,  
uczestniczyć w zajęciach  

i zabawach zorganizowanych,  
poznać „tajniki przedszkolnego życia”.

Zapraszamy wszystkich chętnych  
do odwiedzin, które ułatwią  
bezstresowe przekroczenie  

„progu przedszkola”.
Przypominamy o trwających  

do 15 kwietnia zapisach dzieci  
do przedszkola  

na rok szkolny 2009/2010

Kopalnia Węgla Brunatnego „Konin” 
przystąpi także do wykonania remontu 
drogi Kleczew – Sławoszewek i naprawy 
wiat przystankowych oraz zakończy  
w całości budowę drogi Wiatraczna – To-
ruńska. 

G. Maciejewski

Ośrodek Pomocy Społecznej corocznie 
przekazuje  określoną ilość węgla brunat-
nego (z tego skorzystało w tym roku 38 
rodzin).

Po wolnych wnioskach i zapytaniach 
Przewodniczący Rady stwierdzając, że 
porządek obrad został wyczerpany, po-
dziękował wszystkim za udział oraz za-
mknął obrady sesji Rady Miejskiej  
w Kleczewie.

admin

J. Kofty czy M. Hillar. Niezwykłą atmos-
ferę stworzono także dzięki romantycz-
nym piosenkom w wykonaniu najwięk-
szych artystów polskiej estrady, a więc:  
S. Krajewskiego, Lady Pank, Perfektu, 
Rubika. K. Krawczyka itp. Nie zabrakło 
również piosenek w wykonaniu uczniów 
naszej szkoły. Nie obyło się także bez tań-
ców czy kabaretu. Bardzo wszystkim po-
dobała się odtwórczyni roli Ewki – Pauli-
na Arend – zapewne to przyszła aktorka. 

Nastrój recytowanych wierszy udzielił 
się zebranym i wywołał bardzo pozytyw-
ne reakcje. 

Splendoru całej uroczystości dodała prze-
piękna dekoracja: liczne serca, róże i świece 
oraz pokaz multimedialny o miłości.

W tym dniu każdy znalazł coś dla sie-
bie. Widać, miłość nas otacza ze wszyst-
kich stron. Nic dziwnego, bowiem zako-
chani są wśród nas! 

G. Stryganek
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Wycieczki szkolne należą do najbar-
dziej wszechstronnych form orga-

nizacyjnych pracy dydaktyczno – wycho-
wawczej. Dostarczają wrażeń, wyobraźni 
i spostrzeżeń o otaczającym świecie. 
Efekty wycieczek są często większe niż 
lekcji szkolnych czy też zajęć pozaszkol-
nych. Przekonał się o tym na pewno każ-
dy z nas!

W lutym nauczycielki Szkoły Podsta-
wowej w Koziegłowach - p. G. Stryga-
nek, p. M. Niemier i p. E. Moks - zorgani-
zowały dla dzieci tej szkoły całodniową 
wycieczkę do pierwszej stolicy Polski. 
Był to już kolejny wyjazd do Gniezna  
i cieszył się olbrzymim zainteresowa-
niem. W podróży śladami pierwszych 
Piastów wzięły udział 42 osoby.

Plan wycieczki był bardzo napięty, ale 
nie brakowało atrakcji!

Wędrówkę po Gnieźnie rozpoczęliśmy 
od obejrzenia spektaklu w Teatrze im. 
Aleksandra Fredry pt.: „Księżniczka 
z Zamku Gnieźnieńskiego”. Był to nie-
zwykle fascynujący spektakl, oparty na 
legendzie związanej z regionem wielko-
polskim. Podczas przedstawienia nie za-
brakło efektów specjalnych, zachwycała 
nas dekoracja i gra sceniczna aktorów. 
Wszyscy z napięciem czekaliśmy na dal-
szy przebieg wydarzeń. Po zakończeniu 
spektaklu zostaliśmy oprowadzeni po te-
atrze, m.in. weszliśmy za kulisy, gdzie 
zapoznano nas z „teatrem od kuchni”. 
Żywa dyskusja pomiędzy pracownikiem 
teatru a uczniami uczyniła wycieczkę 
bardziej interesującą. 

Po wyjściu z teatru, podążyliśmy śla-
dami Ottona III do grobu św. Wojciecha, 
a więc Katedry Gnieźnieńskiej. Tam, 
dzięki uprzejmości pani przewodnik, mo-
gliśmy podziwiać unikalne Drzwi Gnieź-
nieńskie, ukazujące żywot św. Wojciecha 
oraz srebrny relikwiarz z jego prochami. 
W trakcie zwiedzania katedry oglądali-
śmy poszczególne kaplice wokół naw 

bocznych, poznaliśmy elementy architek-
tury gotyckiej, a niekiedy usłyszeliśmy 
ciekawą anegdotę związaną z poszcze-
gólnymi zabytkami. Katedra Gnieźnień-
ska to miejsce koronacji pierwszych kró-
lów Polski, w związku z czym na własne 
oczy zobaczyliśmy również pomnik 
pierwszego króla Polski – Bolesława 
Chrobrego, „niestety nikt z nas nie mógł 
mu nawet dosięgnąć do kolan, taki z nie-

go mocarz”. „Klejnot królestwa polskie-
go” – jak dawniej mówiono o katedrze  
– zachwycił niejednego uczestnika wy-
cieczki.

Kolejny etap naszej wędrówki stano-
wiło Muzeum Początków Państwa Pol-
skiego. W muzeum podziwialiśmy eks-
pozycje muzealne oraz obejrzeliśmy 
spektakl audiowizualny pt. „Kultura pol-
skich Piastów”. Mieliśmy także okazję 
uczestniczyć w projekcji filmu o Powsta-
niu Warszawskim.

Wyjazd ten był kolejną lekcją kultury  
i historii, a o zainteresowaniu dzieci 
świadczyły liczne pytania zadawane za-
równo w teatrze, jak i podczas zwiedza-
nia.

Uczestnicy, zarówno uczniowie jak  
i opiekunowie, byli bardzo zadowoleni  
z wycieczki. Mimo obolałych nóg, humo-
ry dopisywały do ostatniej chwili.

Radość wspólnych przeżyć, wrażenia 
wyniesione z bezpośredniego poznawa-
nia rzeczywistości potwierdzają, że wy-
cieczek powinno być dużo więcej!

 G.Stryganek 

Śladami pierwszych Piastów
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Odwiedziłem miejscowość, o której 
chyba każde dziecko, każdy dorosły 

słyszał, o której się uczył, natomiast nikt 
dokładnie nie wie, gdzie się znajduje. 
Targowica, złowieszcza nazwa w historii 
Polski, symbol zaprzedania i zdrady na-
rodowej. Przypomnijmy. że w tej małej 
miejscowości na Ukrainie ogłoszono  
w dniu 14 maja 1792 roku powstanie kon-
federacji, swoistego buntu przeciw posta-
nowieniom konstytucji 3 maja. Wszystko 
to odbywało się pod patronatem Rosji  
a celem było niedopuszczenie do realiza-
cji reform ustrojowych w Polsce. Od 
miejscowości, gdzie ją ogłoszono, konfe-
deracja ta otrzymała miano targowickiej.
Wybór padł na tę miejscowość, bowiem 
należała ona do Stanisława Szczęsnego 
Potockiego, „szefa” konfederacji i znaj-
dowała się tuż przy ówczesnej granicy 
polsko-rosyjskiej. Zwiedziłem na Ukra-
inie m.in. Targowicę dzięki zaproszeniu 
państwa Afanasjew, mieszkańców środ-
kowej części tego państwa. Pani Irina 
Afanasjew uczyła przez trzy lata w na-
szych szkołach języka angielskiego.

 Aby dotrzeć w te odległe strony wy-
brałem pociąg, najpewniejszy środek lo-
komocji w takich podróżach. Codziennie 
rano z Dworca Centralnego w Warszawie 
odjeżdża do Przemyśla pociąg, który 
w zestawie mam jeden ukraiński wagon, 
ze stacją docelową Odessa. Byłem w nim 
jednym z nielicznych pasażerów, lecz 
miła ukraińska obsługa zapewniała pe-
wien komfort i bezpieczeństwo długich 
godzin podróży. Wagon jest doczepiany 

w sumie do trzech składów pociągów, 
więc podróż odbywa się z przerwami, 
z których najdłuższa, bo prawie sześcio-
godzinna jest w Przemyślu. Był czas, aby 
zwiedzić to naprawdę piękne miasto, 
przedsmak wschodnich odmienności, ja-
kie czekają nas za pobliską granicą.  
Na granicy, obecnie swoistym kordonie 
Unii Europejskiej możemy poczuć się au-
tentycznymi wybrańcami, bowiem Pola-
cy mogą przekraczać ją z zupełną swobo-
dą, w odróżnieniu od wszystkich innych 
wschodnich nacji, które muszą się okazy-
wać z trudem zdobytą wizą. Od mojej po-
dróży w tamte strony miną już prawie 
dwa lata, lecz czas na Ukrainie jakby za-
trzymał się w miejscu a wspomnienia tak 
oryginalne zostaną bodaj na całe życie.

Z nocnego Lwowa zapamiętałem pe-
ron dworcowy a na nim koczującą szkol-
ną wycieczkę młodzieży w wieku naszych 
gimnazjalistów, oczekującą, zdaje się na 
pociąg do Kijowa. Ciekawostką tej zupeł-
nie spokojnie zachowującej się gromadki 
był trochę wyrośnięty (kiedyś mówiono 
„przerośnięty”) uczeń palący ostentacyj-
nie papierosy i to w obecności wycho-
wawcy. Nauczycielowi to nie przeszka-
dzało a inni uczniowie jakby nie zwracali 
uwagi.

Dworzec w Odessie zaskakuje swoją 
piękności i schludnością. Nie czuje się  
w nim tak charakterystycznego, mdławe-
go zapachu (vide Konin!), mieszanki 
„kolejowych” dezodorantów i odoru bez-
domnych, stałych bywalców naszych 
dworców. Co prawda na pierwszego bez-
domnego natrafiłem już na trawniku 
przed dworcem, lecz budynki użyteczno-
ści publicznej są dla nich niedostępne. 

 Jużnoukraińsk, w którym mieszkają 
Afanasjewowie, to miasto ściśle związa-
ne z elektrownią atomową, produkującą 
3000 megawatów energii elektrycznej. 
Powstanie podobnej, nowocześniejszej 
niż ta na Ukrainie, może odmienić nasze 
„górnicze” krajobrazy i problemy… 
Szkopuł w tym, że w tej chwili to tylko 
przymiarki do lokalizacji takiej inwesty-
cji w okolicach Konina. Powróćmy do 
Jużnoukraińska: jest to miasto nowe, wy-
budowane w latach osiemdziesiątych, 
składające się z samych bloków, do złu-
dzenia przypominających te z nowego 
Konina. Nawet nie zdajemy sobie spra-
wy, na jak wielkim obszarze realny socja-
lizm odcisnął swoje piętno…

Byłem w Targowicy

Park Zofiówka. Specjalny gazon przypomina o rocznicy załozenia tego parku

Elektrownia atomowa w Jużnoukraińsku
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 Oprócz znerwicowanego rytmu ruchu 
drogowego, gdzie samochody są praw-
dziwym zagrożeniem dla pieszych, nawet 
na pasach, w tym kraju nic specjalnego 
się nie dzieje; wygląda jakby Ukraińcy 
nie zdawali sobie sprawy, że coś się skoń-
czyło i trzeba żyć po nowemu. Jedyną 
inwestycję, jaką zauważyłem w Jużno-
ukraińsku, to budowa cerkwi prawosław-
nej - w ogóle pierwszej świątyni w tym 
mieście. Nie dziwią więc niepokojące 
wieści, jakie napływają z tego kraju, mó-
wiące o zapaści czy też wręcz bankruc-
twie państwa ukraińskiego.

 W tamtym czasie chłonąłem wszelkie 
odmienności jakże egzotycznego Wscho-
du. Miasto to leży nad rzeką Południowy 
Bug ( Ukraińcy mówią na „nasz” Bug - 
Zachodni Bug), na terenie dawnych Dzi-
kich Pól, tak pięknie opisywanych przez 
Sienkiewicza. Ziemia tam a więc i w sa-
mym mieście, to tłusty czarnoziem, za-
mieniający się podczas deszczu w czarną 
maź. Miałem okazję być tam z okazji 
„Dnia Goroda”, czyli odpowiednika na-
szych Dni Kleczewa, na koncercie  
w ogromnym Domu Kultury. Koncert 
trwał bite dwie godziny i oglądałem go  
z zapartym tchem Występowali sami 
amatorzy, mieszkańcy miasta, dzieci, 
młodzież i dorośl,i lecz w perfekcji 
wykonania, pomysłowości sceno-
graficznej i reżyserskiej nie są w 
stanie dorównać im nawet niektó-
rzy nasi profesjonaliści. Przy oka-
zji mogłem skonstatować, że dy-
rektorem naczelnym wielkiej 
elektrowni atomowej jest…
autentyczny Koreań-
czyk!

 Droga do Tar-
gowicy prowadzi 
przez miasto Hu-
mań (Umań), gdzie 
znajduje się piękny 
park zwany Zofiówką. 
Park ma, bagatela, 164 hek-
tary i został założony 213 
lat temu na polecenie owe-
go Szczęsnego Potockie-
go, aby umilić życie jego 
trzeciej żonie, pięknej 
Greczynce o imieniu So-
fia. Mieli nasi magnaci 
gest, pozbawieni nato-
miast byli skrupułów. W 
parku są piękne alejki, ro-
mantyczne domki a nawet 
podziemna, wodna trasa, 
którą można poko-
nać specjalnymi 
łodziami. Jedyny 

nasz, polski akcent, jaki zachował się tam 
do naszych czasów, to piękna sentencja 
wyryta na skale, którą cytuję w całości: 
„Strać tutaj pamięć nieszczęść i przyjm 
szczęścia wieszcze. A jeśliś jest szczęśli-
wym, bądź szczęśliwszym jeszcze”.

 Targowica leży jeszcze 45 kilometrów 
na wschód od Humania. Jest to duża, lud-
na wieś o przeszło 650 - letniej tradycji. 
Mieszkańcy żyją spokojnie w jednako-
wych, szarych domkach, krytych eterni-
tem. W środku wsi na dość znacznym 
kopczyku posadowiony został niedawno 
pomnikowy Kozak. Ogromny mężczyzna 
podparty na szabli, z wygoloną głową 
ozdobioną charakterystycznym czubem, 
z marsowym obliczem lustruje biegnącą 
obok przelotową szosę… Ma on chyba(?) 
prezentować siłę ludu ukraińskiego, do-
dawać otuchy mieszkańcom Targowicy  
– może właśnie przed polskimi, demo-
nicznymi zaszłościami historii. Jednak 
polskie akcenty pokutują w tej historycz-
nej miejscowości bez przeszkód: wstąpi-
liśmy do malutkiego budynku, który oka-
zał się być urzędem pocztowym. A tam 
jak u nas: proszki do prania, kosmetyki  
– w większości polskie!

 Rzeka Południowy Bug, podobnie jak 
kiedyś Dniepr, co pewien odcinek prze-

ciskać musi się przez „porohy”, 
czyli skalne przeszkody. Nurt wte-
dy zmienia się w groźną, rwącą, 
górską rzekę. Progi na Dnieprze 
wysadzono w powietrze lub zakry-
to rozlewiskami, natomiast Bug 

zachował swoją pierwotną dzi-
kość. Dlatego mieliśmy 

okazję podziwiać śmiał-
ków forsujących niebez-
pieczny odcinek o długo-
ści blisko kilometra na 

zwinnych kajakach. Aby 
doznać tych szczególnych 

wrażeń, ludzie przyjeż-
dżają nawet z dalekiej 
Rosji.

 Odessa, jego XIX - 
wieczne centrum wyda-
je się być z krwi i kości 
europejskie, choć miej-
scami straszliwie za-
niedbane i okaleczo-
ne, jednakże realną 

Europę czuje się 
dopiero za granicą, 
po przeszło trzy-
dziestu godzi-
nach powrotnej 

podróży.
 Michał 
Koźlicki

Wspomnienie  
o Mirosławie 

Urbaniaku
W dniu 11 lutego na cmentarzu w Bu-

dzisławiu Kościelnym odbył się pogrzeb 
sp. Mirosława Urbaniaka, lat 76. Tak za-
czynają się suche komunikaty mówiące o 
ostatniej drodze jednego z nas. Przyjrzyj-
my się jednak bliżej sylwetce, osobowo-
ści zmarłego…

Mirek Urbaniak, bo tak powszechnie 
nazywali go rówieśnicy i bliżsi znajomi, 
odszedł spokojnie i niezauważenie. Przed 
laty jako młody człowiek był wielką na-
dzieją nie tylko swoich rodziców, lecz 
także całego środowiska. Oto młody czło-
wiek, nauczycielski syn kończy pięknym 
akcentem studia polonistyczne na Uni-
wersytecie Adama Mickiewicza w Pozna-
niu. Jego praca magisterska była wspania-
łą panoramą czasów Stefana Batorego 
i okresu zwycięstw nad Rosjanami.

Doktor Józef Chojnacki, przemawia-
jąc nad trumną, przypomniał jeszcze inne 
fakty z jego życia. Mirek Urbaniak był 
dobrze zapowiadającym się poetą; jego 
wiersze publikował warszawski tygodnik 
„Kultura”. W tamtych czasach, kiedy wy-
prawa do najbliższego ośrodka miejskie-
go zajmowała bez mała cały dzień, był to 
szalony awans młodego, wiejskiego inte-
ligenta. Zawodowo zajął się nauczyciel-
stwem. W tamtych czasach wydawało się 
oczywistym, że jest to naturalny, niezwy-
kle zaszczytny sposób spłaceniu pewne-
go długu wobec społeczeństwa, swego 
środowiska. Początkowo uczył gdzieś, 
hen na Mazurach, dokąd skierował go 
ówczesny nakaz pracy. Po kilku latach 
wrócił do Budzisławia, uczył także w kle-
czewskim Liceum. Przez pewien czas 
piastował stanowisko Gminnego Dyrek-
tora Szkół, a następnie dyrektora Liceum 
w Kleczewie. Nagła choroba pokrzyżo-
wała definitywnie jego karierę zawodową 
i wszelkie życiowe plany i oczekiwania; 
przez następne lata funkcjonował jako 
rencista. Posiadając ogromną encyklope-
dyczną wiedzę, był mistrzem w tworze-
niu różnego rodzaju szarad, kalamburów, 
itp. Rozwiązanie, nawet najtrudniejszej 
i „podstępnej” krzyżówki, nie stanowiło 
dla niego problemu. Bardzo często jego 
nazwisko figurowało wśród nagrodzo-
nych czytelników GK, pasjonatów na-
szych krzyżówek.

Pochowany został w rodzinnym gro-
bie, obok ojca Ildefonsa Urbaniaka, dłu-
goletniego kierownika Szkoły Podstawo-
wej w Budzisławiu Kościelnym i matki 
Reginy, również nauczycielki w tej pla-
cówce.

 Oprac: mkTargowica. Posępny Kozak przypomina 
o dawnych dziejach...
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Dzięki współpracy Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Kleczewie z biblioteką szkolną przy Zespole Szkół Po-

nadgimnazjalnych w Kleczewie dnia 5 marca odbył się wyjazd 
do siedziby Miejskiej Biblioteki Publicznej w Koninie, gdzie 
odbył się konkurs recytatorski z cyklu „III Liryczne spotkania  
z Norwidem”. 

W tegorocznej edycji udział wzięło 12 uczestników, wśród któ-
rych znaleźli się uczniowie kleczewskiego Liceum: Katarzyna De-
ręgowska, Alicja Wiśniewska oraz Waldemar Szczepankiewicz.

Poziom konkursu okazał się bardzo wyrównany, choć poezja 
Norwida nie należy do najłatwiejszej. 

Jury nie miało więc łatwego zadania oceniając i wyłaniając 
zwycięzcę. Wśród wyróżnionych znalazła się Alicja Wi-
śniewska, która recytowała wiersz pt „Moja piosnka II”. Cie-
szy bardzo, że wśród młodych ludzi możemy znaleźć „pereł-
ki” interesujące się poezją i chętnie biorące udział w tego 
rodzaju imprezach kulturalnych. To, że sięgają po tomiki po-
ezji, która nie tylko uwrażliwia, ale daje wiele przyjemności 
tym którzy jej słuchają.

Anna Płachcińska

	 Nasze kleczewskie 

klimaty poetyckie
Powroty do Norwida

Jarosław Grzeszczak

Zapisane końcowe fragmenty
rozmowy z ukochanym poetą

„(...) 

Różne dziwne myśli,
które przychodzą ci do głowy
– to za mało by żyć.

Tak samo jest
ze słowami
przelewanymi na papier.

Z głodu można umrzeć
– nie z miłości –
Kochanie!”

26.11.2004 r.

* * *

zawsze przecież gdzieś jest
wschód i zachód słońca
północ i południe
wiosna lub lato
jesień
zima

ziemski czas stoi w miejscu
i zależy tylko i wyłącznie
od miejsca pobytu
wskazówek zegara

Budzisław Górny, 14 grudnia 2008 r.

Rodzinie Zmarłego 
Śp. Mirosława Urbaniaka

wyrazy głębokiego współczucia
składają

Burmistrz GiM Kleczew 
wraz ze współpracownikami

oraz Przewodniczący i RM w Kleczewie
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03.02.2009 r. – Kleczew, ul. 600-lecia; nieustaleni 
sprawcy po uprzednim wybiciu szyby dokonali kra-
dzieży z włamaniem do stacji paliwowej Bliska, skąd 
zabrali alkohol wartości co najmniej 500 zł;
05.02.2009 r. – Kleczew, ul. Okrzei; funkcjonariusze 

KP-Kleczew zatrzymali na gorącym uczynku dwóch mieszkańców Kleczewa Andrze-
ja K. i Pawła M, którzy dotkliwie pobili Rafała K. oraz uszkodzili mu samochód;
08.02.2009 r. – Zberzyn; odnotowano wypadek drogowy, w którym ucierpiał pasażer 
samochodu Opel Vectra Tomasz G. Trwają działania mające na celu ustalenie kie-
rowcy, który zbiegł z miejsca zdarzenia;
09.02.2009 r. – Kamionka; zatrzymano Romana S., który kierował rowerem znajdu-
jąc się w stanie nietrzeźwości;
18.02.2009 r. – Budzisław Kościelny; zatrzymano Krzysztofa, K., który kierował 
rowerem mimo orzeczonego sądowego zakazu;
21.02.2009 r. – Kleczew, ul. Leśna; funkcjonariusze z KP-Kleczew zatrzymali na 
gorącym uczynku mieszkańca Kleczewa Marcina H., który dokonał kradzieży rur 
żeliwnych;
25.02.2009 r. – Budzisław Kościelny, ul. Kleczewska; zatrzymano Krzysztofa K., 
który kierował rowerem mimo orzeczonego sądowego zakazu;
26.02.2009 r. – Marszewo; zatrzymano Zdzisława P., który kierował rowerem będąc 
w stanie nietrzeźwości oraz mimo orzeczonego zakazu sadowego.

nadkom. D. Pankiewicz

112
999
997
998
2 701 097

2 701 400
2 701 344

Bohaterem kolejnego spotkania z cie-
kawymi osobowościami w kleczew-

skiej bibliotece był Henryk Kaźmierczak. 
Poeta, muzyk i globtroter ze Zgierza za-
prezentował swoją twórczość czytelni-
kom książnicy, a właściwie jej czytelnicz-
kom. Kaźmierczak jest twórcą muzyki 
teatralnej i poetyckiej. Był wielokrotnie 
nagradzany, m.in. za muzykę do spektakli 
Teatru Orfa. Wydał już dwa tomiki poezji 
i dwie doskonale odebrane przez publicz-
ność płyty, pt. „To taka gra” i „Kolumbo-
wie”

Na spotkanie z nim, w dniu 6 marca, 
do biblioteki przybyło ok. 40 mieszkanek 
Kleczewa. Artysta w autorskim progra-
mie zaśpiewał dla nich z akompaniamen-
tem akordeonu. Z okazji święta kobiet, 
wszystkim Paniom wręczone zostały 
również specjalne przypinki w kształcie 
kwiatka. Wieczorek poezji śpiewanej 
umiliły także słodkości, które zagościły 
na stołach kleczewianek. 

Elżbieta Gruszczyńska

Śpiewał dla 
kleczewianek
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IV Międzygimnazjalny Konkurs Matematyczny 

PROCENTY” 
w Gimnazjum im. Noblistów Polskich w Kleczewie

W okresie od września 2008r. do 31 
grudnia 2008r. przeprowadzono 

zorganizowany przez Burmistrza Gminy 
i Miasta Kleczew „Konkurs zbiórki ma-
kulatury” i „Konkurs zbiórki nakrętek od 
butelek plastikowych PET”. W konkur-
sach tych uczestniczyły dzieci i młodzież 
Szkół Podstawowych i Gimnazjalnych  
z terenu naszej Gminy. Celem konkursu 
było propagowanie wśród dzieci i mło-
dzieży właściwych postaw proekologicz-
nych poprzez angażowanie ich we wspól-
ne przedsięwzięcia, związane z selektywną 
zbiórką odpadów. Ważne jest, by nauczyć 
najmłodszych mieszkańców naszej gminy 
właściwego postępowania z odpadami. 
Efektem przeprowadzenia konkursów jest 
zebranie i przekazanie do dalszego prze-
robu 24,7 ton makulatury, oraz 471454 
szt. nakrętek od butelek plastikowych 
PET.

Na Sesji Rady Miejskiej w Kleczewie 
w dniu 10 lutego 2009r. zapoznano z wy-
nikami przeprowadzonych konkursów 
oraz wręczono dyrektorom szkół dyplo-
my i podziękowania.

Zgodnie z protokołem Komisji Kon-
kursowej poszczególne szkoły uzyskały 
następujące wyniki:

Dnia 10.02.2009 r. w Gimnazjum im. 
Noblistów Polskich w Kleczewie 

odbył się, jak co roku, IV Międzygimna-
zjalny Konkurs Matematyczny „Procen-
ty”. Nauczycielki matematyki: J. Jarmuż, 
M. Kosińska, B. Polanowska – organiza-
torzy konkursu, w grudniu ubiegłego roku 

opracowały i rozesłały do sąsiednich gim-
nazjów regulamin konkursu oraz zadania 
przygotowawcze. Celem konkursu było 
rozwijanie zainteresowań matematyką, 
integracja uczniów z różnych szkół, 
kształtowanie wśród uczniów atmosfery 
zdrowej rywalizacji.

• 	 w „Konkursie zbiórki makulatury”:
	 I miejsce – Gimnazjum w Budzisławiu 

Kościelnym,
	 II miejsce – Szkoła Podstawowa  

w Złotkowie,
	 III miejsce – Zespół Szkolno-Przedsz-

kolny w Kleczewie;
•	 w „Konkursie zbiórki nakrętek od bu-

telek plastikowych PET”:
	 I miejsce – Szkoła Podstawowa w Ko-

ziegłowach,
	 II miejsce – Zespół Szkolno-Przedsz-

kolny w Kleczewie,

	 III miejsce – Szkoła Podstawowa  
w Złotkowie.
Ponadto Burmistrz Gminy i Miasta 

Kleczew ufundował szkołom nagrody fi-
nansowe w poszczególnych konkursach. 
Za zajęcie I miejsca 1000 zł, II miejsca 
800 zł, III miejsca 600 zł i pozostałym 
szkołom za udział w konkursie po 500 zł. 
Przyznane nagrody zostaną przeznaczone 
na dofinansowanie uczniom organizowa-
nych przez szkoły wyjazdów na wyciecz-
ki, do kina, teatru.

Wielkie brawa dla wszystkich uczniów 
i ich rodziców, którzy także zaangażowali 
się w te akcje. Wszystkim serdecznie gra-
tulujemy i zachęcamy do segregacji od-
padów.

admin.

Trzyosobowe zespoły reprezentujące 
klasy pierwsze z gimnazjów w Klecze-
wie, Budzisławiu Kościelnym, Kazimie-
rzu Biskupim, Ślesinie i Wilczynie zma-
gały się z niełatwymi hasłami dotyczącymi 
procentów, z rozwiązywaniem krzyżówki 
i zadań tekstowych. Po dwóch etapach 
rozwiązywania konkursu wyłoniono  
zwycięską drużynę z Gimnazjum w Ślesi-
nie, drugie miejsce zdobyli uczniowie  
z Gimnazjum w Kazimierzu Biskupim,  
a trzecie z Gimnazjum w Wilczynie. Na-
szą szkołę reprezentowali uczniowie klas 
pierwszych: Katarzyna Licheniak, Mag-
dalena Siwińska, Sebastian Nadolski. 
Wszystkim uczestnikom gratulujemy.

Goście zwiedzili szkołę, obejrzeli po-
kazy multimedialne z rozwiązaniem za-
dań, wystawy dorobku matematycznego 
oraz spędzili miłą chwilę z przedstawicie-
lami Samorządu Uczniowskiego przy po-
częstunku w kawiarence szkolnej.

Wszyscy uczestnicy otrzymali nagro-
dy, dyplomy, a nauczyciele przygotowu-
jący uczniów do konkursu – podziękowa-
nia. Sponsorem konkursu była Dyrekcja 
Gimnazjum w Kleczewie, za co bardzo 
dziękujemy.

Organizatorzy

Konkursy rozstrzygnięte

„
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Dnia 11.02.09 r., w ramach obchodów 
90. rocznicy Powstania Wielkopol-

skiego oraz wychowania patriotycznego 
w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych  
w Kleczewie, odbyły się uroczystości 
związane z uczczeniem tego jedynego za-
kończonego sukcesem polskiego zrywu 
niepodległościowego. Wprowadzeniem 
do uroczystości było odczytanie przez 
ucznia Waldemara Szczepankiewicza re-
feratu o wydarzeniach z lat 1918-1919. 
Potem ks. Sebastian Kołodziejczyk od-
prawił uroczystą mszę św. a w kazaniu 
przybliżył bohaterów Powstania Wielko-

W tym roku mikołajowy pociąg  
z niespodziankami dla dzieci  

i zabawami rozpoczął swoją trasę od 
Dankowa przez Sławoszewo, Jabłonkę, 
Budzisław Kościelny, Nieborzyn, Kle-
czew, Wolę Spławiecką, Sławoszewek. 
We wszystkich miejscowościach dzie-
ciaki wspaniale się bawi-

polskiego oraz wszystkich tych, którzy 
oddali ofiarę życia za wolną i niepodległą 
Polskę. Wykorzystał między innymi po-
ezję polskiej noblistki Wisławy Szymbor-
skiej. Po zakończeniu mszy uroczysty po-
chód ze sztandarem szkoły i oddziałem 
harcerzy udał się pod pamiątkową tablicę 
wmurowaną w ścianę budynku Urzędu 
Gminy i Miasta. To tutaj po odśpiewaniu 
hymnu narodowego dyrektor ZSP w Kle-
czewie pani Marietta Putz, burmistrz Ma-
rek Wesołowski oraz przewodniczący 
Rady Miejskiej złożyli wiązankę kwiatów. 
Na koniec uroczystości odśpiewano Rotę.

Obchody 90. rocznicy
Powstania Wielkopolskiego

Ferie zimowe z Domem Kultury
ły, brały chętnie udział w konkursach 
i zabawach. Oczywiście jak każdego 
roku największą atrakcją był święty 
Mikołaj, który obdarowywał dzieciaki 
słodkościami. Nie zabrakło pysznych 
pączków i faworków 
p r z y g o t o w a n y c h 

przez panie z Kół Gospodyń Wiejskich 
z terenu Gminy Kleczew. Dziękujemy 
za te wspaniałości! 

Niewątpliwie bardzo humorystyczne 
były również przedstawienia w wyko-
naniu Klaun Circus Show.

Dziękujemy wszystkim bardzo ser-
decznie i zapraszamy wszystkie dzie-
ciaki za rok. Do zobaczenia! 

M.S.

O takich uroczystościach nie wolno 
zapominać – młodzież patrząca w przy-
szłość musi mieć silne umocowanie  
w tradycjach z przeszłości. 

Maciej Trzewiczyński 
P.S.
Szczególne podziękowania dla pani Anny 
Kamińskiej, ks. Sebastiana Kołodziejczy-
ka i pana Radosława Głoszkowskiego.
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Bohaterami niniejszego artykułu są 
urzędnicy pracujący w Kleczewie 

w latach 1815-1870. Do tej pory wątek tej 
grupy zawodowej Kleczewa nie był poru-
szany.

Podstawowymi źródłami, w oparciu  
o które powstał niniejszy wykaz kleczew-
skich biuralistów, są przede wszystkim 
rozmaite kalendarze i organy pro
mulgacyjne wytwarzane przez instytucje 
centralne, które ukazywały się do 1870 r. 
oraz dokumenty przechowywane w archi-
wum konińskim. Z wydawnictw dzie-
więtnastowiecznych szczególnie przydat-
ne okazały się: „Nowy Kalendarzyk 
Polityczny” z lat 1818-1835, „Kalenda-
rzyk Polityczny” wydawany w latach 
1834-1849 przez Franciszka Radziszew
skiego, „Rocznik Urzędowy Obejmujący 
Spis Naczelnych Władz Cesarstwa oraz 
Wszystkich Władz i Urzędników Króle-
stwa Polskiego” z lat 1850-1868 i „Prze-
wodnik Warszawski Informacyjno-
Adresowy” z 1869 i 1870 r. Z archiwaliów 
pierwszorzędne znaczenie mają dokumen-
ty zgromadzone w dwóch zespołach ar-
chiwalnych: „Akta miasta Kleczew”  
i „Urząd Skarbowy w Kleczewie”. Ponad-
to wykorzystana została literatura przed-
miotu o charakterze źródłowym: T. Suma, 
Urzędnicy pocztowi w Królestwie Polskim 
1815-1871. Słownik biograficzny, War-
szawa 2005; tenże, Urzędnicy poczty Kró-
lestwa Polskiego 1815-1866. Próba cha-
rakterystyki zbiorowości, Warszawa 2008; 
E. Sęczys, Szlachta wylegitymowana  
w Królestwie Polskim w latach 1836-1861 
(1867), Warszawa 2007. Na podstawie 
tychże źródeł wyodrębnione zostały trzy 
grupy oficjalistów pracujących w Klecze-
wie, a mianowicie: urzędnicy magistrac-
cy, skarbowi i pocztowi. 

Do pierwszej grupy należy zaliczyć 
przede wszystkim burmistrzów Klecze-
wa. W „Opisaniu Statystycznym Miasta 
Kleczewa z 12/24 kwietnia 1860 roku” 
do grupy urzędniczej zaliczeni zostali 
także dwaj policjanci oraz aptekarz Woj-
ciech Dukiet i lekarz Bondi. 

Drugą grupę stanowili urzędnicy skar-
bowi. W okresie Księstwa Warszawskie-
go i Królestwa Polskiego w Kleczewie 
funkcjonował Urząd Skarbowy. Terenem 
jego działalności było miasto i okoliczne 
miejscowości. Prowadził nadzór i kontro-
lę skarbową nad handlem, wytwórczością 
towarową oraz pobierał z tego tytułu 

opłaty od dochodu na rzecz skarbu pań-
stwa.

Ostatnią grupą urzędniczą w Kleczewie 
byli urzędnicy pracujący w placówce 
pocztowej. W omawianym okresie w Kle-
czewie znajdowała się stacja pocztowa 
ekspedycyjna. Pracowało w niej 4 urzęd-
ników (3 ekspedytorów i 1 pisarz ekspe-
dycyjny). Ekspedytor był kierownikiem 
stacji pocztowej ekspedycyjnej. Admini-
stracyjnie, gospodarczo, finansowo i me
rytorycznie podlegał odpowiednim urzę-
dom pocztowym i odpowiadał za 
kierowaną placówkę. Stacje pocztowe zaj-
mowały się transportem, przyjmowaniem 
przesyłek oraz ich opracowywaniem  
i przygotowywaniem do transportu pocz-
towego, a także obsługą pasażerów.  
W Kleczewie usługi pocztowe świadczyła 
ekspedycja pocztowa bez tzw. poczthalte-
rii, czyli transportu pocztowego. Spowo-
dowane było to tym, że w Kleczewie 
funkcjonowała tylko poczta piesza. 

Na podstawie „Kalendarzyka Politycz-
nego”, którego wydawcą był Franciszek 
Radziszewski, można ustalić co najmniej 
trzech burmistrzów Kleczewa. W 1834 r. 
burmistrzem w Kleczewie był Kazimierz 
Kowali, w latach 1841-1847 Dominik Ko-
śmiński, po nim urząd burmistrzowski peł-
nił Konstanty Bukowski (na pewno pełnił 
tę funkcję w latach 1848-1849). Przyto-
czony wyżej wykaz osób, które mogły 
brać udział w wyborach do rady powiato-
wej, wymieniania na stanowisku burmi-
strza Maksymiliana Borowskiego, który 
był jednocześnie kontrolerem skarbowym. 
Za obydwie te funkcje otrzymał w 1860 r. 
wynagrodzenie odpowiednio: 240 rubli  
i 15 rubli. Ostatnim burmistrzem Klecze-

wa w omawianym okresie był Jan Nowa-
kowski. Jemu przyszło w udziale – zgod-
nie z ukazem carskim z 1 czerwca 1869 r. 
– podpisać protokół likwidujący Magistrat 
Miasta Kleczewa, a tym samym podpo-
rządkować się decyzji odbierającej Kle-
czewowi prawa miejskie. Z „Wykazu 
imiennego osób w myśl art. 1, 2, 3, 4, i 5 
Ukazu Najwyższego z dnia 24 maja 
/5 czerwca 1861 r. uprawnionych do 
uczestniczenia w wyborach do Rad Powia-
tu” sporządzonego przez burmistrza Kle-
czewa wynika, że Wojciech Dukiet wykazał 
za 1860 r. 1000 rubli dochodu rocznego  
z prowadzonej apteki. Do grupy urzędni-
czej należy zaliczyć także Friedricha Sche-
idinga – doktora medycyny i chirurga miej-
skiego w Kleczewie w pierwszych latach 
Królestwa Polskiego. Jako ciekawostkę, 
dotyczącą jego osoby, warto dodać,  
że w latach 1816-1820 należał do loży ma-
sońskiej „Zum bekräntzen Kubus”  
w Gnieźnie i w 1820 r. uzyskał trzeci stopień 
wtajemniczenia (podaję za: S. Małachowski-
Łempicki, Wykaz polskich lóż wolnomular-
skich oraz ich członków w latach 1738-
1821: Uzupełnienia i aneksy opracował 
Ludwik Hass, Kraków 1929, s. 177).

Z okresu od 1815 r. do 1 I 1871 r. (data 
ostatecznego włączenia poczty polskiej  
w struktury administracyjne poczty Ce-
sarstwa Rosyjskiego) zostało zidentyfi
kowanych 4 urzędników stacji pocztowej 
ekspedycyjnej w Kleczewie (3 ekspedy-
torów poczt i 1 pisarza ekspedycyjnego). 
Pisarzem ekspedycyjnym był Kazimierz 
Tomasz Sojecki (herbu Grzymała). Pra-
cował on w Kleczewie od 1 VI 1815 r. do 
1 VI 1816 r. Ekspedytorami poczt byli: 
Wincenty Paweł Tournell (pochodzenie 
francuskie, szlacheckie, pracował w Kle-
czewie od 1 XII 1827 r. do 1843 r.), Woj
ciech Mazowita (na placówce w Klecze-
wie w latach 1843-1862), Marceli 
Wyrębowski (od 1862 r. do 1 XI 1864 r., 
odszedł ze służby na własną prośbę) 
i Konstanty Bogusławski (od 1 XI 1864 r. 
do 1871 r.). Z przytaczanego już w niniej-
szym artykule wykazu osób mogących 
brać czynny udział w wyborach do rady 
powiatu konińskiego wynika, że Marceli 
Wyrębowski uzyskał roczny dochód 193 
rubli srebrem; jako ekspedytor pocztowy 
otrzymał wynagrodzenie w wysokości 75 
rubli srebrem, zaś za dostarczanie poczty 
– 118 rubli srebrem.

Maciej Grzeszczak 

Dziewiętnastowieczni 
kleczewscy urzędnicy (1815-1870), cz. I

Pieczęć Magistratu Miasta Kleczewa.
Źródło: Archiwum Główne Akt Dawnych w War-
szawie, Komisja Województwa Kaliskiego i Rząd 
Gubernialny Warszawski, Opisanie Statystyczne 
Miasta Kleczewa z 12/24 kwietnia 1860 roku, sygn. 
2753, k. 36v. 
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ROŚLINY OZDOBNE 
•	 stopniowo usuwamy zimowe zabez-

pieczenia z bylin,
•	 przycinamy drzewa i krzewy ozdobne, 

rośliny regularnie przycinane są 
znacznie bardziej dekoracyjne – mają 
ładniejszy pokrój i obficiej kwitną. 
Pąki kwiatowe zawiązują się przede 
wszystkim na młodych pędach. Aby 
krzewy wciąż cieszyły nas obfitym 
kwitnieniem, musimy je pobudzać do 
wypuszczania nowych pędów. Powsta-
waniu większej liczby pąków kwiato-
wych sprzyja także przerzedzenie ko-
ron krzewów, bo wtedy światło 
słoneczne dociera do ich wnętrza, 

•	 rozpoczynamy nawożenie roślin cebu-
lowych, bylin oraz drzew i krzewów, 

•	 gdy ziemia rozmarznie, nawozimy, 
przekopujemy i grabimy rabaty, gdzie 
będą rosły kwiaty jednoroczne. 

•	 sadzimy drzewa i krzewy które będą 
kwitły na pędach tegorocznych, np.: 
budleje, letnie tawuły, powojniki, hor-
tensje krzewiaste i bukietowe,

•	 wycinamy zeszłoroczne pędy bylin, 
•	 sadzimy lub przesadzamy rośliny ży-

wopłotowe,
•	 pod koniec miesiąca odkrywamy 

z osłon krzewy ozdobne. 

DRZEWA I KRZEWY OWOCOWE
•	 sadzimy nowe drzewa i krzewy, a wo-

kół starszych okazów rozsypujemy na-
wozy i mieszamy je z ziemią.

•	 prześwietlamy jabłonie, grusze i śliwy, 
a rany po tych zabiegach smarujemy 
maścią ogrodniczą. 

•	 rozpoczynamy opryski zabezpieczają-
ce przed chorobami grzybowymi.

TRAWNIK 
•	 pod koniec miesiąca, jeśli nie ma śnie-

gu wygrabiamy z trawnika zeschniętą 
trawę i liście, usuwamy chwasty wie-
loletnie, a następnie nawozimy mura-
wę. Można też przeprowadzić areację 
– trawnik nakłuwamy za pomocą spe-
cjalnego narzędzia.

ROŚLINY BALKONOWE
Wysiewamy w pomieszczeniach żeni-

szek, szałwię, aksamitki, astry i inne ro-
śliny jednoroczne. W doniczkach sadzi-
my bulwy begonii. Dzięki temu wcześniej 
zakwitną, kiedy w maju posadzimy je  
w skrzynki na zewnątrz.

WARZYWA 
•	 do gruntu można już wysiewać mar-

chew, pietruszkę, groch, sałatę, rzod-
kiewki, szpinak i koper. 

•	 sadzimy także cebulkę dymkę i czo-
snek. 

•	 przed wysiewaniem nasion rozsypuje-
my nawozy wieloskładnikowe, prze-
kopujemy glebę na głębokość 15 cm 
i zagrabiamy.

BARWY WCZESNEJ WIOSNY
Warto mieć w ogrodzie rośliny cebulo-

we i bulwiaste, które kwitną wczesną 
wiosną.

KALENDARZ PRAC OGRODNICZYCH  
– MARZEC

K O N K U R S

NA 

NAJPIĘKNIEJSZY

OGRÓD
Coroczną tradycją stał się konkurs 

na najpiękniejszy ogród i balkon. W te-

gorocznej edycji rywalizacja toczyć się 

będzie w kategoriach:

•	 najpiękniejszy ogród miejski,

•	 najpiękniejszy ogród wiejski,

•	 najpiękniejszy balkon.

•	 detal ogrodowy – w tej kategorii 
można zgłaszać na przykład: poje-

dyncza rabata, skalniak, ciekawie 

zestawiona grupa krzewów lub 

drzew, oryginalny żywopłot, altana, 

pnącza itp.

Przy wyborze zwycięskich aranża-

cji Komisja konkursowa kierować się 

będzie takimi kryteriami, jak różno-

rodność kompozycji roślinnych, pra-

widłowość nasadzeń, estetyka czy 

pracochłonność, dobór kwiatów i ko-

lorystyka kompozycji, właściwa pie-

lęgnacja, ogólny wyraz artystyczny, 

mała architektura (altanki, pergole, 

kącik wypoczynkowy, oczka wodne), 

balkony i okna, utrzymywanie czysto-

ści na zewnątrz ogrodzenia (od ulicy), 

wykorzystanie walorów dekoracyj-

nych roślin ozdobnych.

Osoby zainteresowane udziałem  

w konkursie prosimy o zgłaszanie 

swojego udziału do Miejsko-Gminnego 

Ośrodka Kultury w Kleczewie w ter-

minie do 22.05.2009 r..

Rozdanie nagród dla laureatów 

oraz upominków dla każdego uczestni-

ka konkursu (kosiarki elektryczne, do-

nice ceramiczne, zestawy narzędzi, se-

katory, i pistolety do podlewania, 

książki itp.) odbędzie się podczas Dni 
Kleczewa.

c.d. na str. 16
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W trzecim meczu kontrolnym, tym 
razem na wyjeździe, Sokół Kle-

czew przegrał po raz pierwszy, choć był 
równorzędnym rywalem dla III-ligowej 
Goplanii Inowrocław.

Zarówno pierwsze jak i ostatnie minu-
ty meczu nie były szczęśliwe dla zespołu 
Leszka Findlinga, bowiem zamiast pro-
wadzenia, po sytuacji, jaką miał Łukasz 
Goiński, w 12 min. to Goplania prowadzi-
ła. Dobrze grający Sokół wyrównał w 25 

PIŁKA NOŻNA IV LIGA

min. po bramce Marcina Jankowiaka. 
Asystę zaliczył Mariusz Szymański. Trzy 
minuty później, po dośrodkowaniu Marci-
na Woźniaka z rzutu rożnego, na 2:1 strze-
lił Łukasz Goiński. Niestety, zaledwie po 
pięciu minutach, Goplania, po ewident-
nym błędzie obrońców, wyrównała i taki 
wynik utrzymał się do przerwy.

Od 46 min. zaznaczyła się wprawdzie 
lekka przewaga Goplanii, ale po raz ko-
lejny na prowadzenie wyszedł Sokół.  

Feralna ostatnia minuta
W 55 min. bardzo ładnym, technicznym 
uderzeniem Paweł Bryzgalski pokonał 
bramkarza. Swój udział miał w tej bram-
kowej akcji podający Maciej Laskowicz.

Sokół prowadził aż do 73 min. a potem 
w ciągu minuty stracił dwie bramki i Go-
plania wygrała 4:3. Najpierw Adam Del-
wo skapitulował po uderzeniu z rzutu 
wolnego, a po raz czwarty, po akcji na-
pastnika, który ograł obronę i golkipera 
Sokoła.

– Było to bardzo dobre spotkanie. Uwa-
żam, że był to dobry piłkarski sprawdzian. 
Była walka, determinacja i męska gra bez 
złośliwości. Obydwa zespoły stworzyły 
wiele sytuacji strzeleckich, było dużo 
strzałów i sporo bramek, a więc wszystko 
to, co najważniejsze w piłce i co lubią ki-
bice. Niemniej straciliśmy w tym meczu 
zbyt dużo bramek i trzeba będzie błędy  
w grze obronnej wyeliminować przed ligą 
– powiedział trener Leszek Findling.

W tym meczu Sokół grał bez Sebastia-
na Śmiałka, Joachima Markiewicza, Pa-
tryka Suberskiego i Huberta Jaśkiewicza, 
a więc czterech piłkarzy z pierwszego 
składu.

Skład Sokoła: Delwo, Stryganek (70 
Łęt), Markiewicz, Goiński, Woźniak, 
Jankowiak (60 Kwiatkowski), Kupczak, 
Kamoda, Szymański (46 Marszałek), 
Grzelak (46 Laskowicz), Bryzgalski 

JN

Dzięki bogatej gamie barw, pachną-
cych kwiatów oraz łatwości uprawy nale-
żą do najpopularniejszych roślin ogrodo-
wych kwitnących wiosną.

Efektownie wyglądają zarówno w 
ogródku skalnym, jak i na rabacie. Atrak-
cyjnie prezentują się także jako kwitnące 
rośliny doniczkowe do ozdoby wnętrz 
i jako kwiaty cięte.

Wiele z nich rozrasta się, tworząc w ogro-
dzie barwne plamy. Niektóre pięknie pach-
ną. Jesień to najlepszy czas, by je posadzić. 
Kwitnące rośliny cebulowe są zwiastunem 
i symbolem wiosny. Najwcześniejsze prze-
bijają się przez śnieg i kwitną już w lutym.

Najlepiej rosną w miejscach dobrze 
nasłonecznionych lub lekko zacienionych 
(na przykład w świetle rozproszonym pod 
koronami drzew). Dobrze, jeśli stanowi-
sko jest zaciszne. Ponieważ rosną bardzo 
intensywnie przez mniej więcej trzy mie-
siące, powinny być sadzone w takich 
miejscach, w których ich zniknięcie nie 

będzie raziło. Dobrym towarzystwem 
dla wczesnowiosennych roślin cebulo-
wych są byliny, które wiosną późno roz-
poczynają wzrost – na przykład funkie 
czy rodgersje – a także niskie byliny pło-
żące, przez gąszcz których rośliny cebu-
lowe łatwo przerastają. Rośliny cebulowe 
i bulwiaste najlepiej rosną w żyznej, 
próchnicznej i przepuszczalnej gle-
bie.  Około 2-3 tygodnie przed posadze-
niem cebul i bulw należy przygotować 
glebę: przekopać ją, usunąć chwasty,  
a następnie dodać kompostu (rozłożyć 
2-centymetrową warstwę i wymieszać  
z glebą) lub nawozu wieloskładnikowego 

Ogólna zasada, o której należy zawsze 
pamiętać, zaleca sadzenie cebul i bulw na 
głębokości równej ich trzykrotnej wyso-
kości. Rośliny zimujące w gruncie sadzi 
się jesienią – większość we wrześniu i w 
pierwszej połowie października. Jedynie 
narcyzy i szachownice lepiej posadzić 
wcześniej – pod koniec sierpnia lub na 

początku września. 
•	 Podlewanie. Jeśli wiosna jest sucha, ro-

śliny trzeba regularnie podlewać. Nie-
dobór wody powoduje słaby wzrost  
i kwitnienie. Latem – od chwili, gdy za-
czną zasychać liście – rośliny potrzebują 
suszy. 

•	 Nawożenie. Co roku wczesną wiosną 
rośliny warto zasilić kompostem lub 
wieloskładnikowym nawozem mineral-
nym (zalecaną na opakowaniu dawkę 
należy podzielić na dwie porcje – pierw-
szą zastosować, gdy rośliny rozpoczną 
wzrost, drugą, gdy zaczną kwitnąć)

•	 Wykopywanie. Co 1-2 lata trzeba 
wykopywać tulipany i hiacynty, a co 
2-4 lata, lilie, narcyzy. Pozostałe rośli-
ny cebulowe i bulwiaste należy wyko-
pywać dopiero, gdy nadmiernie się 
zagęszczą i zaczną słabiej kwitnąć. 
Cebule i bulwy wykopuje się latem, 
gdy zaczną zasychać liście. 

Iwona Kłaniecka 
prac.UGiM

c.d. ze str. 15
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głowach, na bazie tamtejszej szkoły, ru-
szy nowa szkółka piłkarska. Bardzo 
ważne jest to, że nasz klub nie ma żad-
nych zadłużeń finansowych. Na rok 2009 
podpisaliśmy, bardzo podobną jak w la-
tach minionych umowę z UMiG Kleczew 
i za tę pomoc bardzo dziękuję radzie, bur-
mistrzowi Markowi Wesołowskiemu oraz 
wszystkim naszym sponsorom.

SIATKÓWKA SIATKÓWKA

W hali OSiR w Kleczewie rozegrano 
turniej piłki siatkowej. O puchar prze-
wodniczącego Rady Miejskiej Macieja 
Trzewiczyńskiego grali chłopcy z klas 
gimnazjalnych.

Mimo świetnych warunków do gry  
i czasu wolnego, tym razem zgłosiły się 

Sześć zespołów rywalizowało w tur-
nieju II Edycji Piłki Siatkowej o Pu-

char Przewodniczącego Rady Miejskiej  
w Kleczewie. Mimo gry przez trzy miesią-
ce, ostateczna kolejność została ustalona 
dopiero pod koniec rundy rewanżowej.

Kolejność końcowa: 1. Osiedle Górni-
cze Kleczew, 2. Złotków, 3. Oldboy Kle-
czew, 4. Starówka Kleczew, 5. Budzisław 
Kościelny, 6. Jabłonka.

Podsumowania turnieju i wręczenia 
nagród dokonali burmistrz Marek Weso-
łowski i przewodniczący Rady Miejskiej 
Maciej Trzewiczyński, który grał w ze-
spole Oldbojów Kleczew. 

– Ważne jest to, że został zrealizowany 
cel turnieju, czyli zachęcenie wszystkich 
mieszkańców do tak ważnej aktywności 
fizycznej. Kolejna, trzecia edycja już 
wkrótce, na którą zapraszam wszystkich 
mieszkańców gminy Kleczew – powie-
działa Anna Jabłońska, przewodnicząca 
Gminnej Rady Sportu.

JN

Celem jest miejsce w ósemce
Z Michałem Wasikiem, prezesem KS Sokół Kleczew, rozmawia Jerzy Nowak

szli do Mieszka, Mariusza Szymańskiego 
– wyjazd za granicę i Szymona Szymań-
skiego, który powrócił do Górnika Konin. 
Robert Łęt został wypożyczony do LKS 
Ślesin.
Przyszli do nas Joachim Markiewicz i Pa-
weł Bryzgalski z Górnika Konin, Alek-
sander Kamoda ze Sparty Oborniki, Se-
weryn Kupczak z Tulisii Tuliszków, 
Marcin Stryganek z Olimpii Koło i Nor-
bert Grzelak z Polonusa Kazimierz Bi-
skupi. W tej chwili trwają jeszcze rozmo-
wy z jednym testowanym piłkarzem i być 
może wkrótce dołączy do kadry.

	 We wtorek, 27 lutego, odbyło się 
Walne Zebranie Sprawozdawcze klu-
bu. Jak przebiegało?
– Bardzo sprawnie i bez uwag. Prowadził 
je Janusz Ruszkowski, a obecni byli prze-
wodniczący rady miasta Maciej Trzewi-
czyński i wiceprzewodniczący Marian 
Kapela. Bardzo duża była frekwencja. 
Przedstawiliśmy bilans i plan pracy na 
najbliższe dwa lata. Postanowiliśmy tak-
że, że od 1 kwietnia tego roku w Kozie-

Michał Wasik cieszy się z formy zespołu 
i stanu finansowego klubu
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	 Przed wami bardzo ważny mecz 
derby z Victorią Września, która po 
rundzie jesiennej IV ligi ma tyle samo 
punktów co Sokół.
– Sobotni mecz ma ogromny ciężar ga-
tunkowy, bo chodzi i o punkty, i o prestiż  
w okręgu. Druga szalenie ważna rzecz to 
punkty, które będą niezbędne w walce  
o miejsce w pierwszej ósemce całego se-
zonu, a to jest nasz cel sportowy na ten se-
zon. 

	 Zapytam więc, jak pan ocenia formę 
swojego zespołu? Sokół jest zdolny wy-
grać i udanie rozpocząć walkę o ósem-
kę?
– Moim zdaniem, absolutnie tak. Forma 
jest zadawalająca, było to widać w roze-
granych sparingach. Kadrowo nie jeste-
śmy wcale słabsi niż jesienią. W tej sytu-
acji powinno być dobrze.

 Powiedzmy zatem kibicom kto od-
szedł, a kto przyszedł zimą do Sokoła?
– W rubryce odeszli należy wpisać Mi-
chała Góralskiego, Marcina Sporakow-
skiego i Błażeja Matysiaka, którzy ode-

Ferie pod siatką Górnicy przed 
Złotkowem

tylko trzy zespoły. W tej sytuacji zawody 
zostały rozegrane systemem „każdy  
z każdym”. Zwycięsko wyszli z nich gim-
nazjaliści ze Skulska, którzy wyprzedzili 
Wilczyn i Kleczew.

Turniej odbywał się w ramach progra-
mu,, Ferie na Sportowo”, a jego organiza-
torem był Ośrodek Sportu i Rekreacji  
w Kleczewie. Nagrody wręczał pan Ma-
ciej Trzewiczyński – Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Kleczewie. 

JN

Skulsk – najlepsza drużyna turnieju z opiekunem Grzegorzem Wiśniewskim oraz prze-
wodniczącym RM Maciejem Trzewiczyńskim
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14 lutego w Witkowie zostały rozegrane X Regionalne Zawody Radnych, Wójtów, 
Burmistrzów, Prezydentów i Starostów w tenisie stołowym. W turnieju zagrało 
trzech radnych z Kleczewa. 

W sobotę, 7 lutego, w Kleczewie ro-
zegrano II Turniej Samorządowy 

w Piłce Siatkowej. Wygrał zespół Media 
PWSZ Konin przed OWL ,,Węgiel Bru-
natny’’ Kołobrzeg. Zespół Kleczewa za-
jął piąte miejsce.

W hali OSiR zagrało sześć zespołów: 
Samorząd Konin, Samorząd Gniezno, Sa-
morząd Kleczew, KWB „Konin S.A” 
Kleczew, Media PWSZ Konin oraz OWL 
„Węgiel Brunatny” Kołobrzeg, które zo-
stały podzielone na dwie grupy. Grano 
systemem ,,każdy z każdym” do dwóch 
wygranych setów. 

WYNIKI GRUPY A
Media PWSZ – Samorząd Gniezno 2:0 

SIATKÓWKA

(25:19, 25:23)
Media PWSZ – Samorząd Kleczew 2:0 
(25:10, 25:20)
Samorząd Kleczew – Samorząd Gniezno 
1:2 (25:21, 21:25, 8:15)

WYNIKI GRUPY B
Samorząd Konin – OWL Kołobrzeg 0:2 
(16:25, 20:25)
Samorząd Konin – KWB „Konin S.A” 0:2 
(17:25, 14:25)
OWL Kołobrzeg – KWB „Konin S.A” 2:1 
(25:16, 21:25, 17:15)

WYNIKI SPOTKAŃ 
FINAŁOWYCH:
Mecz o I miejsce: Media PWSZ – OWL 

Turniej samorządowy Kołobrzeg 2:1 (22:25, 25:14, 15:11)
Mecz o III miejsce: KWB Konin – Samo-
rząd Gniezno 0:2 (25:7, 25:14)
Mecz o V miejsce: Samorząd Kleczew – 
Samorząd Konin 2:1 (25:22, 12:25, 15:13)

Klasyfikacja końcowa II Turnieju Sa-
morządowego w Piłce Siatkowej: 
1.	 Media PWSZ Konin
2.	 OWL Kołobrzeg
3.	 KWB Konin SA
4.	 Samorząd Gniezno
5.	 Samorząd Kleczew
6.	 Samorząd Konin

Na zakończenie turnieju wszystkie 
drużyny otrzymały pamiątkowe dyplomy 
i puchary, które wręczali Marek Weso-
łowski, burmistrz GiM Kleczew oraz 
przewodniczący Rady Miejskiej Klecze-
wa, Maciej Trzewiczyński. 

JN

naszego województwa. Łącznie w impre-
zie udział wzięło blisko 70 uczestników, 
w tym 8 kobiet, z 20 gmin z terenu 7 po-
wiatów Wielkopolski. 

Naszą gminę reprezentowało trzech 
radnych: Stanisław Macyszyn, Marek 
Łuczak i Krzysztof Burda.  W pierwszej 
rundzie rozgrywki odbywały się w trzy-
osobowych grupach. Kolejnym etapem 
były rozgrywki pucharowe. Zawodnicy  
z gminy Kleczew grali bardzo dobrze  
i swój udział w zawodach zakończyli do-
piero w trzeciej rundzie. 

JN

Tenis stołowy

W zawodach w Witkowie grali radni StanisławMacyszyn, Marek Łuczak 
i Krzysztof Burda
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 – Celem imprezy było wyrabianie na-
wyku aktywnego wypoczynku podczas 
różnych form współzawodnictwa indywi-
dualnego i zespołowego, popularyzacja 
tenisa stołowego wśród wójtów, burmi-
strzów, starostów, prezydentów i radnych 
oraz integracja sportowa środowisk sa-
morządowych – powiedział podczas 

otwarcia Stanisław Dolaciński, wice-
prezes Stowarzyszenia Młodych Wiel-
kopolan, które było organizatorem za-
wodów. 

W tegorocznych rozgrywkach uczest-
niczyli wójtowie, burmistrzowie i staro-
stowie z terenu województwa wielkopol-
skiego oraz radni gmin i powiatów 

Marek Łuczak podczas gry
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Wcześniej Sokół był bliski zdobycia 
goli, ale dobrych sytuacji strzeleckich nie 
potrafili wykorzystać Paweł Bryzgalski  
z Patrykiem Suberskim oraz Marszałek  
i Norbert Grzelak. Cały mecz w barwach 
Sokoła rozegrał młody, utalentowany Da-
mian Kierzek z ZKS Zagórów.

– W Jabłonce było trochę ciasno, ale 
cieszy gra. Bardzo dobrze w środku po-
mocy zaprezentował się młody Kierzek  
i pokazał, że warto go pozyskać do Sokoła 
– powiedział trener Leszek Findling.
Skład Sokoła: Delwo, Woźniak,  Markie-
wicz, Goiński, Stryganek (60 Kwiatkow-
ski), Jankowiak (60 Purczyński), Kup-
czak (46 Grzelak), Kierzek, Suberski (46 
Laskowicz), Kamoda (46 Marszałek), 
Bryzgalski (60 Jaśkiewicz). 

JN

PIŁKA NOŻNA IV LIGA

Rywal Sokoła gra w klasie okręgowej 
i sił oraz animuszu starczyło mu na 

niewiele czasu gry. Mimo to piłkarze So-
koła dość długo, mimo sytuacji strzelec-
kich, nie potrafili zdobyć gola. Wynik 
mógł otworzyć w 40 min. Damian Markie-
wicz, który wykonywał karnego, ale zna-
komicie jego strzał obronił bramkarz Czar-
nych Wiśny. 

Druga połowa zdecydowanie należała 
do Sokoła. Pierwszego gola zdobył Paweł 
Bryzgalski, który na boisko wszedł po 
przerwie i w 50 min. wykorzystał dogra-
nie Norberta Grzelaka. Trzy minuty póź-
niej było 2:0. Tym razem na listę strzel-
ców wpisał się Norbert Grzelak, a asystę 
zaliczył Seweryn Kupczak. W 60 min. 
trzecią bramkę, po podaniu Grzelaka, 
zdobył Aleksander Kamoda, który w 75 

Kamil Krzyżanowski w Sokole

Kamil Krzyżanowski od tygodnia jest nowym 
piłkarzem Sokoła Kleczew

PIŁKA NOŻNA IV LIGA
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Trójka Sokoła

Tym razem, już na dobrym boisku, Sokół wyso-
ko wygrał ze Zjednoczonymi Trzemeszno 

Ostatni mecz Sokoła Kleczew wypadł na czwórkę, bowiem zespół Leszka Findlin-
ga strzelił Czarnym Ostrowite cztery bramki.

Sokół Kleczew, po dobrym meczu, zdecydowanie pokonał IV-ligowca z grupy pół-
nocnej Zjednoczonych Trzemeszno.

min. asystował przy czwartej bramce 
zdobytej przez Seweryna Kupczaka.

Gdyby piłkarze Sokoła mieli lepiej 
ustawione celowniki, wynik byłby zdecy-
dowanie wyższy, ale i tak mecz i wynik 
należy uznać jako dobry prognostyk przed 
meczem o ligowe punkty w derby z Vic-
torią Września. Wiele wskazuje, że zagra 
w nim Kamil Krzyżanowski, dotychczas 
lewy obrońca III-ligowego Górnika Ko-
nin.  
Czarni – Sokół 0:4 (0:0)

Sokół: Delwo, Stryganek (46 Kwiatkow-
ski), Markiewicz, Śmiałek, Woźniak (46 
Purczyński), Jankowiak, Kupczak, Jaś-
kiewicz, Grzelak, Marszałek (46 Bryzgal-
ski), Kamoda.

JN

Jeszcze w środę obawiano się o to, czy 
znajdzie się boisko zdatne do gry, ale 

ostatecznie mecz rozegrano w Jabłonce. 
Rywal Sokoła, podobnie jak wcześniej 
pokonany Sokół Damasławek, gra  
w wielkopolskiej IV lidze w grupie pół-
nocnej. Dobra gra zespołu Leszka Fin-
dlinga dość szybko pozwoliła objąć So-
kołowi prowadzenie. W 35 min. wynik 
otworzył Seweryn Kupczak, a asystę zali-
czył Marcin Stryganek. Dziesięć minut 
później ponownie Stryganek był ostatnim 

podającym, a na 2:0 podwyższył Alek-
sander Kamoda.

Po przerwie nadal widoczna była prze-
waga Sokoła, ale na trzecią bramkę ze-
spół pracował długo, bo aż do 85 minuty, 
kiedy dobrym podaniem popisał się Da-
mian Jaśkiewicz, a bramkarza Zjedno-
czonych pokonał Dariusz Marszałek.

Sokół miał jeszcze więcej sytuacji 
strzeleckich. Norbert Grzelak strzelił  
w słupek, a Dariusz Marszałek w sytuacji 
sam na sam trafił w bramkarza. 
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	 Jaki był ten miniony sezon dla kara-
te w Kleczewie?

– Nie mam wątpliwości, że był bardzo 
udany dla Kleczewskiego Klubu Karate. 
Zawodnicy nasi uzyskali wiele znaczą-
cych sukcesów i to nie tylko sportowych, 
ale i medialnych. Dwoje zawodników 
znalazło się w dziesiątce najlepszych 
sportowców w plebiscycie „Przeglądu 
Konińskiego”, a trenera kleczewskiego 
klubu Zdzisława Nowaka wybrano w tym 
plebiscycie trenerem roku. W podsumo-
waniu osiągnięć sportowych przez Staro-
stwo Powiatowe, aż trójka naszych za-
wodników i trener otrzymało nagrody 
Starosty konińskiego. Kleczewski Klub 
był jednym z dwóch klubów powiatu ko-
nińskiego, które zdobywały punkty do 
rankingu Wielkopolskiego Stowarzysze-
nia Sportowego w sporcie kwalifikowa-
nym dzieci i młodzieży. 

	 Wreszcie też pokazaliście się kle-
czewskim kibicom, ale nie tylko im.

– To prawda. Po raz pierwszy w minio-
nym roku, w grudniu, udało się nam zorga-
nizować Świąteczny Turniej Karate w Kle-
czewie. Na razie był to tylko turniej 
wewnątrzklubowy, ale mamy nadzieję, że 
zgromadzimy odpowiednie środki finanso-
we i w tym roku będą to już zawody o więk-
szym zasięgu, co najmniej regionalnym. 

	 Gdybyśmy mieli wymienić nazwiska 
najlepszych zawodników pewnie lista 
byłaby długa?

– Grono jest pięcioosobowe, ale lista 
ich osiągnięć jest imponująca. Oto nazwi-
ska i osiągnięcia sportowe:
•	 Natalia Nowak – od 2006 roku repre-

zentantka Kadry Narodowej Karate 
	 – 1 miejsce kumite ind. juniorek – Mi-

strzostwa Polski Japan Karate Asso-
ciation – 01.03.08r Tarnowo Podgórne

	 – 1 miejsce kumite ind. seniorek open 
– Akademickie Mistrzostwa Polski 
Karate WKF – 08.06.08 Wrocław

	 – 1 miejsce kumite ind. juniorek  
– 60 kg – Mistrzostwa Polski Juniorów 
i Juniorów Młodszych w Karate WKF 
– 04.10.08 Kalisz

	 – 2 miejsce kumite druż. juniorek  
– Mistrzostwa Europy Japan Karate 
Association – 05.04.08 Belgrad

	 – 3 miejsce kumite ind. seniorek + 60 
kg – Akademickie Mistrzostwa Polski 
Karate WKF – 08.06.08 Wrocław

	 – 3 miejsce kumite ind. juniorek – Pu-
char Polski Karate Shotokan – 20.09.08 
Stargard Szczeciński

	 – 3 miejsce kumite ind. seniorek – Pu-
char Polski Karate Shotokan – 20.09.08 
Stargard Szczeciński

	 – 3 miejsce kumite ind. juniorek – Mi-

Za nami udany, 
a przed nami jubileuszowy rok
Rozmowa z Andrzejem Roztropińskim, prezesem klubu karate w Kleczewie

Gość „GAZETY KLECZEWSKIEJ” strzostwa Polski Karate Shotokan  
– 25.10.08 Swarzędz

	 – 3 miejsce kumite ind. seniorek – Mi-
strzostwa Polski Karate Shotokan  
– 25.10.08 Swarzędz

•	 Artur Roztropiński – od 2004 roku re-
prezentant Kadry Narodowej Karate 

	 – 1 miejsce kumite druż. seniorów  
– Mistrzostwa Polski Szkół Wyższych 
– 07.06.08 Wrocław

	 – 2 miejsce kumite ind. seniorów  
– 80 kg – Puchar Polski Karate WKF 
– 19.01.08 Kalisz 

	 – 2 miejsce kumite ind. juniorów  
– 80 kg – Mistrzostwa Polski Junio-
rów i Juniorów Młodszych w Karate 
WKF – 04.10.08 Kalisz

	 – 2 miejsce kumite ind. juniorów – Mi-
strzostwa Polski Karate Shotokan 
– 25.10.08 Swarzędz

	 – 3 miejsce kumite ind. seniorów  
– 80 kg – Puchar Europy Karate WKF 
– 22.03.08 Hradec Kralove 

	 – 3 miejsce kumite ind. seniorów  
– 80 kg – Mistrzostwa Polski Szkół 
Wyższych Karate WKF– 07.06.08 
Wrocław

•	 Martyna Albanowska – reprezentantka 
kadry wojewódzkiej karate

	 – 1 miejsce kumite ind. młodziczek – 54 
kg – Międzywojewódzkie Mistrzostwa 
Młodzików -27.09.08 Oborniki Wlkp. 

	 – 2 miejsce kumite ind. młodziczek  
– 54 kg – Puchar Polski Karate WKF 
– 19.01.08 Kalisz

•	 Michał Adamczyk 
	 – 1 miejsce kumite ind. młodzików  

– 59 kg – Międzywojewódzkie Mi-
strzostwa Młodzików -27.09.08 Obor-
niki Wlkp.

	 – 2 miejsce kumite ind. młodzików 
-59 kg – Puchar Polski Karate WKF 
– 19.01.08 Kalisz

•	 Mateusz Dymowski 
	 – 3 miejsce kumite ind juniorów 

młodszych -72 kg – Puchar Polski Ka-
rate WKF – 19.01.08 Kalisz

	 – 3 miejsce kumite ind. juniorów młod-
szych – Puchar Polski Karate Shoto-
kan – 20.09.08 Stargard Szczeciński
Medale, w swoich często pierwszych 

startach, zdobywali również inni, młodzi 
adepci naszej dyscypliny. Oznacza to, że 
rosną w klubie następcy naszych czoło-
wych reprezentantów.

	 Jakie macie plany na nowy sezon?
– W nowy, jubileuszowy, bo w grudniu 

2009 będziemy obchodzić 10-lecie dzia-
łalności, sezon startowy wchodzimy pełni 
optymizmu i nadziei na kolejne sukcesy 
po dobrze przepracowanej zimie. Już szli-
fujemy formę przed najbliższymi starta-

Sensei Zdzisław Nowak i prezes Andrzej Roztropiński (z prawej) stanowią opokę kleczewskiego 
karate 
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mi. W bieżącym roku chcemy wziąć 
udział w czterech turniejach z cyklu Eu-
ropejskiej Centralnej Ligi Karate WKF 
(Polska, Słowacja, Czechy, Węgry, Au-
stria). W zawodach rangi Mistrzostw Pol-
ski Seniorów już w marcu. Następnie 
w kwietniu Mistrzostwa Polski w Karate 
Sportowym, w maju Puchar Polski, paź-
dziernik Mistrzostwa Polski Karate Sho-
tokan. Oczywiście będziemy również 
startowali z najmłodszymi zawodnikami 
w mniejszych turniejach regionalnych.  
W marcu i w październiku wybieramy się 
również na seminaria szkoleniowe, które 
poprowadzą czołowi trenerzy z Japonii, 
Francji, Anglii i Hiszpanii. 

	 Takie plany, a konkretnie ich reali-
zacja, są bez wątpienia kosztowne. Ma-
cie sponsorów, a może jednego liczące-
go się sponsora? 

– Plany startowe na ten rok są bardzo 
rozbudowane i wiadomo, że wiążą się 
z tym duże wydatki finansowe. Mimo 
wielu sukcesów sportowych nie udało 
nam się do tej pory znaleźć mocnego 
sponsora strategicznego, dzięki któremu 
moglibyśmy być spokojni o realizację za-
mierzeń. Korzystając z okazji, zwracamy 
się z apelem do przedsiębiorców z regio-
onu gminy i nie tylko, o rozważenie 
współpracy z naszym klubem. Jesteśmy 
naprawdę dobrą wizytówką regionu, dla-
czego by nie którejś z firm? 

	 Mówiliśmy o startach i wynikach, 
tych najlepszych, ale aby takie wyniki 
osiągać, trzeba bezwzględnie dbać  
o szkolenie podstawowe. Jak to wyglą-
da w Kleczewie? 

– Szkolenie prowadzimy w dwóch gru-
pach: początkujących oraz grupie sporto-
wej, czyli zawodników, którzy osiągnęli 
już wysoki poziom wyszkolenia technicz-
nego, we wszystkich grupach wiekowych 
czyli dzieci, młodzież i dorośli. Treningi 
odbywają się trzy razy w tygodniu, wtor-
ki, czwartki i soboty o godzinie 18.00 gru-
pa początkująca, a o 19.00 grupa zaawan-
sowana. Miejsce treningów to obiekty 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w Kleczewie. 
Zajęcia prowadzi sensei Zdzisław Nowak 
bardzo dobry szkoleniowiec i wychowaw-
ca, który z kleczewskim klubem związany 
jest od początków karate w Kleczewie. 
Apelujemy w tym miejscu do rodziców, 
aby przyprowadzili swoje dzieci na tre-
ningi do naszego klubu, ponieważ karate 
to dyscyplina, rozwój fizyczny i rozwój 
mentalny. Zadbajcie Państwo o swoje po-
ciechy. Karate to antidotum na nałogi, 
używki i uzależnienie od gier komputero-
wych. Zapraszamy na halę.

Rozmawiał Jerzy Nowak

Podczas ferii dzieci się nudzą… być 
może, ale nie w Koziegłowach, gdzie 

zorganizowano kolejną ciekawą imprezę 
sportową. Tym razem był to halowy tur-
niej unihokeja.

Turniej rozgrywany był w sali przy 
Szkole Podstawowej w Koziegłowach. 
Pierwszego dnia rywalizowały dziewczę-

Zimowy hokej ta. Po wyrównanej walce, na najwyższym 
stopniu podium stanęła drużyna III ze 
Szkoły Podstawowej w Kozieglowach. 
Za nią sklasyfikowano SP Kleczew, Dru-
żynę I z SP Koziegłowy i Drużynę III 
z SP Kozieglowy.

Najlepszą zawodniczka turnieju zo-
stała Daria Konecka, a najlepszą bram-
karką Joanna Blimka – obie z SP Kozie-
głowy. 

Następnego dnia, 18 lutego, o Puchar 
Burmistrza Gminy i Miasta Kleczew wal-
czyli chłopcy. Swój udział w zawodach 
zgłosiło pięć drużyn. Najlepsi – i to po-
dwójnie – okazali się uczniowie szkoły  
w Koziegłowach, zajmując dwa pierwsze 
miejsca. Na trzecim miejscu uplasowała 
się ekipa ze Sławoszewka, na czwartym 
drużyna z SP Kleczew. Czwarte, ostatnie 
miejsce, zajęła druga drużyna ze Sławo-
szewka. Najlepszym zawodnikiem został 
Adrian Dranikowski – SP Koziegłowy. 
Nagrody wręczył Burmistrz Gminy 
i Miasta Kleczew pan Marek Wesołowski 
oraz Dyrektor Szkoły Podstawowej im. 
J. Jóźwiaka w Koziegłowach, pani Hanna 
Szczekocka.

JN
Sala sportowa SP Koziegłowy przez dwa dni 
pełna była unihokeja
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PIŁKA NOŻNA

W turnieju grało sześć zespołów. Naj-
lepsi byli Oldboje Kleczew, którzy 

w finale pokonali zespół Goliny. Warto 
zaznaczyć, że w zespołach rywali grali 
młodsi piłkarze, którzy na co dzień wystę-
pują w drużynach juniorów lub zespołach 
seniorów w swoich miejscowościach.
Wyniki: 
–	 Oldboje Kleczew – Rychwał 2:0 

(bramki Szygenda, Śmiałek)
–	 Oldboje – Wilczyn 0:1

Mecz finałowy Oldboje Kleczew  
– Golina 5:2 ( Wasik 4, Ślebioda)   

Oldboje Kleczew: 
Leszek Kwiatkowski, Zbigniew Rataj-
czyk, Remigiusz Szygenda, Waldemar 
Kuśmierczak, Andrzej Ślebioda, Grze-
gorz Śmiałek, Przemysław Osada, Michał 
Wasik

Kierownik zespołu: Anna Jabłońska.
JN

Oldboje 
najlepsi
w Żychlinie

W Żychlinie rozegrano Powiatowy Tur-
niej Piłki Nożnej Ludowych Zespołów 
Ludowych. 

PIŁKA NOŻNA IV LIGA

Seniorzy (IV liga) wygrali na wyjeź-
dzie z Gopłem Kruszwica 3:1, pro-

wadząc do przerwy 1:0. Bramki w tym 
meczu zdobyli Marcin Stryganek (26), 
Paweł Bryzgalski (52) i Rafał Czapski 
(77). W 65 min. Gopło zdobyło bramkę  
z rzutu karnego.

W zespole seniorów zagrało dwóch junio-
rów Bartosz Domaniecki i Rafał Czapski.

Zespół juniorów młodszych Sokoła 
zagrał kontrolny mecz w Koninie z Gór-
nikiem. Po dobrym meczu drużyna trene-
ra Wojciecha Bielawskiego wygrała bar-
dzo wysoko 5:0 (2:0). 

Bramki zdobyli: Adam Dobrzycki 2, 
Dawid Strugarek, Łukasz Przebieracz  
i Rafał Czapski.
Sokół grał w składzie: Czarnecki (Me-
dyński) – D. Strugarek, J. Strugarek, 
Szczęsny, Przebieracz, Domaniecki, 
Czapski, Dobrzycki – Gorzeliński, Zim-
nowoda, Kulczak.

JN 

Osiem goli 
Sokoła
Dwa zespoły Sokoła Kleczew wygrały 
swoje mecze sparingowe, strzelając ry-
walom osiem bramek.
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Poziomo: 1. swędzenie skóry występujące przy niektórych chorobach, 4. poci-
ski, bomby, granaty itp., 10. srebrzysty metal z rodziny skandowców, 12. oddział 
jazdy w wojsku rzymskim, 13. część okresu geologicznego, 14. miejsce poza li-
nią boiska, 15. komplet kart do gry, 16. wieś w powiecie słupeckim, 17. nielotny 
ptak z rzędu kazuarów, 18. drogi kamień wprawiony w pierścionek, 19. może być 
kuchenny, 22. hodowlany ptak z rzędu blaszkodziobych, 23. małżonka Ozyrysa, 
matka Horusa, 24. imię żony Henryka II Pobożnego, 27. chmara, ciżba, mrowie, 
29. jadalny grzyb kapeluszowy, kolczak dachówkowaty, 31. miasto powiatowe  
w województwie wielkopolskim, 34. solenizantka z 13 czerwca, 36. najdłuższa 
rzeka na Ziemi, 37. pokój w zamku, dworze lub pałacu, 41. dawniej to ciąg, bieg, 
tok, 44. opinia prawna w islamie wystawiana przez muftiego, 46. wigilijna soleni-
zantka, 47. rynek miasta w starożytnej Grecji, 50. chroniony ptak z rzędu łusz-
czaków, 51. urządzenie generujące spójne promieniowanie elektromagnetyczne 
w zakresie widma optycznego, 53. język programowania wysokiego poziomu, 55. 
siostra Balladyny w dramacie Juliusza Słowackiego, 56. metal o liczbie atomowej 
75, 57. filozof z Elei (ok. 490-ok. 430 p.n.e.), 58. głos wydawany pod wpływem 
bólu, cierpienia, 59. jej królem był Priam, 60. masyw górski w Grecji, 61. przezna-
czenie, nieubłagana konieczność, 62. tytuł jeden z tragedii Sofoklesa;
Pionowo: 1. barwna to daltonizm, 2. wynik mnożenia jednej wartości przez dru-
gą, 3. rozmowa dwóch osób, 5. przestarzale o treści, temacie rozmowy, rozpra-
wy, dzieła, 6. przenośne pomieszczenie dla pszczół, 7. inaczej nudysta, 8. anglo-
saska jednostka miary długości, 9. kochanka, wielbicielka, adoratorka, 11. 
uczucie zadowolenia, wesołości, 20. wokalno-instrumentalna kompozycja zbliżo-
na do kantaty, 21. dopuszczalna granica czegoś, 25. prawy dopływ Warty, 26. 

dokument urzędowy, prawny, 28. maszyna do rozdrabniania twardych materia-
łów, 30. pospolity chwast plony, 31. hodowlany gołąb o jaskrawym upierzeniu, 
32. ciężki i twardy metal z grupy platynowców, 33. jezioro we wschodniej Afryce, 
35. niski głos kobiecy lub chłopięcy, 38. najdłuższy dopływ Wołgi, 39. faza Księ-
życa, 40. odwołanie się od wyroku, 42. zbieg dwóch ulic, 43. czarny materiał 
żałobny, 44. snuje ogólne refleksje o życiu, 45. zna się na produkcji roślinnej, 47. 
znany w starożytności motyw architektoniczny, 48. dopływem tej rzeki jest Meta, 
49. rzeka i stan w USA, 52. wyższa izba polskiego parlamentu, 54. sznur używa-
ny do chwytania zwierząt, szczególnie koni.

Rozwiązaniem krzyżówki jest myśl starożytnego filozofa greckiego Platona 
(ok. 427-347 p.n.e.), która powstanie z liter z pól ponumerowanych w prawym 
dolnym rogu liczbami od 1 do 25 (szóstą literą hasła jest „H”, która nie występuje 
w diagramie krzyżówki). Hasło to, wraz z wyciętym z „Gazety Kleczewskiej” ku-
ponem, prosimy nadesłać na kartkach pocztowych na adres Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury w Kleczewie, 62-540 Kleczew, Aleje 600-lecia 33 do dnia 1 
kwietnia 2009 roku.

Otrzymaliśmy 16 prawidłowych rozwiązań krzyżówki z lutowego numeru „Ga-
zety Kleczewskiej”, której hasłem była sentencja Jima Morrisona (1943-1971), 
lidera amerykańskiej legendarnej grupy bluesowo-rockowej The Doors: „Nie 
śmierć rozdziela ludzi, lecz brak miłości”. W wyniku losowania nagrody, które 
odebrać można w siedzibie Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Kleczewie, 
otrzymują: 1. Ewelina Ślebioda, Nieborzyn 16, 2. Ewa Michalak, Kleczew, 
3.	 Kazimiera Zielińska, Kleczew
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To miłe dla organizatorów, gdy przygotowana impreza cieszy się 
dużym zainteresowaniem i aplauzem. Toteż sala widowiskowa Cen-
trum Kultury w Kleczewie wypełniona po brzegi 8 marca (zwłasz-
cza Płcią Piękną!) mogła potwierdzać, że koncert był wyczekiwany 
a świąteczne spotkanie prawdziwie atrakcyjne.

    Inspicjent i konferansjer w roli głównej, nim obwieścił wejście 
na scenę Gwiazdy Wieczoru, odczytał list od Burmistrza M. Weso-
łowskiego i Przewodniczącego RM M. Trzewiczyńskiego do Pań  
z gminy Kleczew, a następnie życzenia od włodarzy wzmocnił ży-
czeniami od panów, którzy pojedynczo towarzyszyli swoim 
kobietom.

    Ale prawdziwe czarowanie Pań w swoim re-
citalu przypadło artyście, aranżerowi, niezwykle 
przystojnemu zresztą Damianowi Holeckiemu. 
Sympatyczki muzyki lekkiej, przyjemnej i ta-
necznej na pewno usatysfakcjonowane zostały 
taką propozycją wspólnego świętowania Dnia 
Kobiet.

E.M.

Koncert 
dla Kobiet

Najwięcej „kobiety w kobiecie”

I mnóstwo uroku w tym ciele

Niech mówi, szczebioce i plecie

Nic warte bez Ciebie, Aniele!

Najbardziej męskie 

z męskich rymów

dla Pań 

w Dniu Ich Święta

składa

męska populacja gminy, 

z burmistrzami 

i radnymi na czele


